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Tn ultimii ani, oamenii de știință, 
Inginerii, tehnicienii, muncitorii agri
coli, colectiviștii, întovărășiții și ță
ranii muncitori cu gospodărie indivi
duală au folosit cu însemnate succese 
în dezvoltarea agriculturii noastre a- 
jutorul bogat al științei și experien
ței înaintate a agriculturii sovietice. 
In progresul cercetărilor științifice în 
domeniul agriculturii, în organizarea 
și activitatea gospodăriilor noastre a- 
gricole de stat, a S.M.T.-urilor, a gos
podăriilor colective și întovărășirilor, 
au putut fi rezolvate o serie întreagă 
de probleme importante și grele, da
torită însușirii în mod creator a învă
țămintelor științei și practicii agri
cole sovietice din domeniile corespun
zătoare. In țara noastră, unde din tot
deauna țărănimea muncitoare se ve
dea redusă,. în rezolvarea problemelor 
extrem de complexe ale agriculturii, 
aproape exclusiv Ia practici empirice 
limitate, astăzi mase largi de lucră- mai productive, mai precoce și mai 
tori din agricultură au la îndemînă bogate în ulei. In regiunea de stepă 
și citesc cu interes articole, broșuri, și silvo-stepă, aceste soiuri au fost 
cărți scrise de eminenți oameni ai ști
inței agricole sovietice și de maiștri 
sovietici ai recoltelor bogate și ai creș
terii animalelor.

Bune rezultate dau vizitele lucrăto
rilor noștri din agricultură în U.R.S.S., 
admiterea lor la școlile superioare so
vietice de specialitate, participarea lor 
la consfătuiri pe teme agricole din 
U.R.S.S., ca și vizitele tn țara noastră 
ale oamenilor de știință și practicieni
lor sovietici fruntașii

In atenția maselor largi de lucră
tori din agricultura țării noastre, ca 
și a specialiștilor și oamenilor de ști
ință, stau acum o serie de probleme 
agricole însemnate, în legătură cu 
creșterea producției și productivității 
muncii în toate ramurile.

'Astfel, pe baza bunelor rezultate din 
anii trecuți, se extinde mereu în zona 
dețstepă și silvo-stepă de la noi apli
carea metodei culturii de vară a car
tofilor și a metodei obținerii a două 
recolte de cartofi pe an, elaborate în 
U.R.S.S. Aceste metode rezolvă înlo
cuirea semințelor de cartofi degene
rate în condiții de veri călduroase și 
asigură sporirea necontenită a produc
ției la această cultură.

Mult interes a stîrnit la noi noul 
sistem de agricultură ai colhoznicului

MARIN STANCU 
ministru al Agriculturii

d« știință T. Malțev din Kurgan;om de știință T. Mailțev din Kurgan; 
acest sistem a și fost pus în studiu, 
în condițiile din țara noastră.

In rețeaua noastră experimentală 
de stat pentru încercarea soiurilor și în 
cîmpurile de producție curentă, se în
cearcă astăzi multe din soiurile noi 
de grîu foarte productive, rezistente la 
secetă, la ger și la cădere și cu însu
șiri superioare de panificație, create 
de selecționării sovietici din Odesa, 
Krasnodar, Rostov etc.1

Pe mari suprafețe se cultivă la noi 
floarea soarelui ce provine din soiul 
sovietic „Jdanov“, importat și aclima
tizat în condițiile noastre de climă și 
sol. Acum experimentăm noi soiuri de 
floarea soarelui create în U.R.S.S., 
mai productive, mai precoce și mai

încercate cu rezultate din cele mai 
promițătoare. ’

Se știe că țara noastră, ca și Uniu
nea Sovietică, este mare producătoa
re de porumb. Pesteto treime din su
prafața arabilă a țarii este ocupată 
de această cultură.

Cultivatorii din țara noastră au în 
această privință o experiență de sute 
de ani. Sînt remarcabile și cuceririle 
în acest domeniu ale oamenilor noș
tri de știință. Alăturînd acestei ex
periențe și acestor realizări științifice, 
cuceririle șrtiinței și practicii frun
tașilor sovietici în cultura porumbului, 
avem garanția că se va rezolva pro
blema sporirii producției de porumb și 
se va da o contribuție de cea mai 
mare însemnătate la rezolvarea pro
blemei cerealelor.

Experiența sovietică ne învață în 
acest sens în primul rînd că rezolva
rea problemei cerealelor, ca și a spo
ririi continue a producției tuturor ra
murilor agriculturii, este direct lega
tă de transformarea socialistă a agri
culturii. Numai o agricultură socia
listă permite efectuarea mecanizată a 
lucrărilor, aplicarea tehnicii celei mai 
înalte, realizarea unui sistem rațional 
de rotație a culturilor și revalorifica
rea terenurilor prin desțeleniri, iriga-
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întoarcerea emigranților

ții, desecări, combaterea eroziunilor 
etc. La Congresul al 11-lea al P.M.R. 
s-a arătat limpede că transformarea 
socialistă a agriculturii și creșterea 
producției agricole nu sînt două lu-1 
cruri deosebite, ci două aspecte ale 
aceleiași probleme. Justețea acestei 
politici a fost dovedită din plin de vi
ață. Cele mai mari producții s-au ob
ținut pe suprafețe întinse, in sectorul 
socialist al agriculturii. Așa, de exem
plu, la gospodăria colectivă „Viață 
nouă" din Sînmartinul Sîrbesc, regi
unea Timișoara, s-a obținut pe 555 ha 
semănate cu porumb, în medie peste 
5.300 kg la hectar, iar pe unele par
cele chia.r 7.000 kg la hectar, în timp 
ce media pe comună în sectorul indi
vidual a fost de circa 2.000 kg po
rumb la hectar.

Trecerea la diferite forme de lucra
re în comun a pămîntului, de la cele 
mai simple asociații agricole la gos
podăria colectivă, este învățătura de 
căpetenie pe care ne-o dă experi
ența agriculturii sovietice și pe care - 
o confirmă pe deplin practica obține
rii recoltelor mari la porumb și la 
alte culturi în țara noastră;

S-a pus întrebarea în trecut dacă 
nu cumva ar fi necesar să se reducă 
suprafețele cultivate cu porumb, deoa
rece — se spunea — întrucit avem

(continuare in pag. Ifl-a)
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Fabrica „Krasnoe Znamea" din Leningrad, care și-a sărbătorit 

recent o sută de ani de la înființare, este una din cele mai mari 
fabrici de tricotaje din U.R.S.S. Miile de mașini noi instalate în 
ultimii ani, *înalta calificare a muncitorilor, au făcut să crească mult 
productivitatea muncii și să se realizeze economii de milioane ruble.

In clișeu : Una din mașinile noi de tricotat, instalate în fabrică

Gînduri despre ziua de mîine
acest an, începutul primăverii a

de pianist. „Moartea 
Isoldei" de Wag
ner, interpretată de 
el, este una din 
cele mai puternice 
impresii muzicale 
Se care le-am do- 

îndit eu vreodată. 
Simțul Iul deosebit de dezvoltat pen
tru nuanțele de timbru, fie că inter
preta la pian, fie la vioară, izvora din 
gîndirea lui orchestrală care îi era 
atît de proprie, ca compozitor zși ca 
dirijor. A doua zi a avut loc concer
tul nostru în sala 'Ateneului Romîn. 
Să cînți alături de Enescu era o ade
vărată desfătare; și, mai mult, cola
borarea noastră La repetiții, ca și pă
rerile marelui muzician despre dife
rite opere, m-au îmbogățit deosebit 
de mult...

în zilele acelea de primăvară, din 
1946, Enescu se pregătea să plece in 
U.R.S.S. pentru a da o serie de con
certe. Vorbea despre apropiata lui că
lătorie cu multă emoție și bucurie. Mi 
s-a spus atunci că Enescu a pregătit 
concertul lui Haceaturian numai în 10 
zile. Auzisem minunata interpretare a 
acestui concert la București, în aju
nul plecării lui Enescu în U.R.S.S. 
Cît de minunat au răsunat în inter
pretarea lui din seara aceea concer
tul lui Saint-Saens și poemul lui 
Chausson pentru vioară și orchestră! 
Diapazonul creator al Iui Enescu era 
neobișnuit de bogat: de la magnifica 
interpretare a muzicii lui Bach (nu în 
zadar Enescu era socotit drept unul 
dintre cei mai buni interpreți ai a- 
cestuia) pînă la muzica contempora
nă, în speță a lui Chausson.

Au trecut zece ani, dar poemul lui 
Chausson rămîne trainic în amintire, 
ca o îneîntare ce nu se mai poate 
repeia, alături de înțelepciunea aceea 
a sentimentelor și din nou, ca tot
deauna, o mare de culori și nuanțe...

Intorcîndu-mă din Romînia, l-am 
găsit pe Enescu Ia Moscova. Orașul 
aplauda entuziasmat pe marele artist.

Am avut prilejul să ascult numai 
ultimul din concertele pe care Enescu 
le-a dat la Moscova, ca dirijor și ca 
violonist. Neuitată rămîne interpreta
rea dublului concert al |ui Bach, de 
către Enescu și David Qiștrah. Cîtă 
simplitate, cîtă noblețe și totodată 
cîtă profunzime în pătrunderea lumii 
lui Bach! Ascultîndu-1 cum îl inter
preta pe Bach, am băgat de seamă 
cum Enescu, fără a forța arcușul, ob
ținea totuși un sunet excepțional de 
plin și de rotund.

O adevărată desfătare a stîrnit 
Rapsodia Romînă a lui Epescu, inter
pretată cu mult avînt și ,cy un tem
perament muzical impetuos cșre a en
tuziasmat întreaga sală. Âcpăstă rap
sodie este una din operșe preferate 
ale ascultătorilor noștri. Abia Venit 
din Romînia, am sezisat deosebit de 
pregnant tot coloritul autentic al a- 
cestei luminoase creații a lui Enescu. 
Aveam senzația că „văd" djn nou Ro
mînia, cu natura ei minunată, cu po
porul ei talentat și ospitalier, cu în- 
cîntătoarele ei cîntece și pjșlodii popu
lare.

Enescu a fost nu numai unul din
tre cei mai mari muzicieni ai timpu
lui nostru. El a fost și un adevărat 
fiu^ al_ poporului său. Și, fără îndo
ială, tînăra generație de talentați mu
zicieni romîni, care este moștenitoa
rea directă a idealurilor artistice ale 
lui George Enescu, va duce mai de
parte aceste idealuri, sporind cuceri
rile culturale ale patriei si adueîn- 
du-și contribuția la tezaurul comun al 
artei muzicale din lumea întreagă, așa 
cum a făcut-o, în tot răstimpul acti
vității sale de. creație, George Enescu.

Acum 10 ani am 
fost în Romînia, 
unde am dat o se
rie de concerte. Am 
avut atunci marea 
fericire de a face 
cunoștință cu unul 
dintre cei mai 
mari muzicieni ai 
George Enescu, de a concerta Împre
ună cu el și totodată de a sta pur și 
simplu, de vorbă. Au trecut mulți ani 
de atunci, dar ziua în care l-am văzut 
și l-am auzit întîia oară pe Enescu 
va rămîne pentru totdeauna încrus
tată în inima mea.

Eca o zi însorită de primăvară, cînd 
mi s-a comunicat că maestrul Enescu, 
întorcîndu-se de la repetiție, va veni 
să mă ia ca să repet împreună cu 
dînsul, la el acasă, în vederea con
certului apropiat. L-am așteptat cu 
mare emoție. O față inspirată, ochi 
adînci, buni, pătrunzători, o mare 
modestie. Aceasta a fost prima mea 
impresie. Enam tulburat la gîndul că 
insuficienta cunoaștere a limbii ger
mane va fi piedică în conversația, în 
întîlnirea noastră.

Și, iată, l-am văzut...
îndată ce a pornit automobilul, 

Enescu începu să fredoneze tema prin
cipală a Sonatei pentru violoncel în A 
dur de Beethoven, pe care trebuia s-o 
cîntăm la concert. De la început s-a 
statornicit o atmosferă minunată, cal
dă. Și tot astfel, în drum spre casă, 
Enescu a mai fredonat cîteva teme 
din Beethoven, iar apoi, uitîndu-se la 
mine, m-a întrebat: „Așa e ?“ Mai 
trebuie oare să adaug ce minunat sim
țea Enescu muzica lui Beethoven ? 
Așa și numai așa simțeam că trebuie 
să-l interpretez pe Beethoven.

N-am să pot uita niciodată această 
primă și întrucîtva neobișnuită repe
tiție cu Enescu.

Mai tîrziu, acasă la el, după repe
tiție, Enescu m-a întrebat dacă nu 
mai am și alte note, l-am dat o so
nată de Șostakovici, pe care Enescu a 
și cîntat-o' numaidecît, împreună cu 
mine. E cu neputință de uitat inter
pretarea lui 1 Să cînți așa, și încă de 
prima dată, această compoziție atît 
de complexă 1 Aceasta n-a fost des
cifrarea unei partituri, ci o excelentă 
interpretare de către un artist inspi
rat a acestei opere a lui Șostakovici, 
minunată prin profunzimea ideii și 

’prin măiestrie. N-am mai auzit vreo
dată o. astfel de interpretare a acestei 
sonate.

Toată forța uriașă a talentului lui 
Enescu, toată înțelepciunea lui artis
tică, inepuizabila lume de culori de 
care era atît de bogată paleta 
creatoare, toate acestea s-au vădit în
deosebi în largo-ul lui Șostakovici.

Cînd mi-am strîns violoncelul în 
cutie, Enescu a început să cînte deo
dată concertul lui Saint-Saens. N-am 
putut să rezist ispitei de a-mi lua 
violoncelul, ca să cînt alături de Enes
cu. Și astfel am interpretat concer
tul pînă la sfîrșit, și nu pot să nu 
amintesc faptul că marele muzician 
cîntase totul... din memorie.

Am plecat din casa lui Enescu plin 
de această întîlnire, plin de un sen
timent de mare mulțumire pentru ma
rea modestie a lui, pentru nesecata 
lui energie creatoare, pentru văpaia 
autenticului, marelui artist. A doua 
zi, într-o miercuri, acasă la Enescu 
era o seară muzicală. Enescu mi-a 
propus să cînt cu el încă o dată, îna
inte de concert, aceeași operă a lui 
Beethoven. După ce am interpretat cu 
el Sonata în A dur și șapte variațiuni 
pe tema operei lui Mozart, „Flautul 
fermecat", Enescu a început să cînte 
la pian fragmente din Wagner.-

Și din nou m-a zguduit forța lui

Articol scris pentru „Veac nou“ 
de DANUL ȘAFRAN 

artist emerit al R.S.F.S.R.

vremii noastre,

bbmbmbmbhbbbhhbmi
Jurul lor emoționați, Iar un aspirant 
dădea, cu mult calm reținut, lămuririle 
trebuincioase: aceasta se va construi 
dincolo de Ural, astălaltă mai departe, 
în Siberia... Și vorbea de parcă n-ar 
fi fost la mijloc un cazan de uraniu, 
în care sub carapacea de beton meni
tă să-l facă inofensiv, clocotea în 
chingi de grafit focul unui Prometeu 
din secolul XX, ci parcă discutam des
pre ceva cu totul obișnuit, banal, cum 
ar fi aburul sau electricitatea.

Și faptul acesta a putut ajunge „o. 
bișnuit", numai pentru că se află pe 
făgașul comun al dezvoltării științei și 
tehnicii. E aproape un an de cînd la 
Plenara din iulie a C.C. al P.C.U.S., 
N. A. Bulganin a vorbit despre acest 
făgaș, prevăzînd tulburătoarea lui o- 
rientare : culmea etapei actuale a dez
voltării șliinței și tehnicii o constituie 
descoperirea metodelor de obținere și 
folosire a energiei nucleare.

Ne aflăm în pragul unei noi re
voluții tehnico-științifice, care prin 
importanța ei depășeș'e cu mult revo
luțiile industriale prilejuite de apari
ția aburului și a electricității.

Și de pe această culme privim cu

In ...
coincis cu unul din cele mai de sea
mă evenimente din viața țării noastre 
— Congresul al XX-lea al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice.

Și după cum, primăvara, .pîraiele 
vesele, zgomotul stropilor, natura ce 
înflorește vestesc sosirea verii, tot 
așa cifrele, faptele, directivele și re
zoluțiile congresului prefigurează ima
ginea zilei noastre de mîine.

Noi înșine conturăm trăsăturile a- 
cestei zile de mîine. Nu-i simțim nu
mai răsuflarea, ci și atingerea. Este 
doar un viitor apropiat de noi, un 
viitor care se învecinează direct cu 
ziua de azi și crește din ea, pen.ru a 
ne duce înainte pe o scară largă, spre 
noile înălțimi ale unor zile mai de
părtate.

Cum ar putea deci să îie această „a 
doua etapă" a construirii zilei noastre 
de mîine ?

Să ghicești cum o să fie ?
Să te îneînți cu proiecte astăzi 

nerealizabile ?
Să te lași dus de fantezie?
Nu, n-are rost... Cristalele viitoru

lui sînt împrăștiate în straturile pla; 
nurilor de azi și, în spatele fațetei 
strălucind în felurite ape a acestor

V. ZAHARCENKO

CU- 
alte 
mai 

cu 
ato-

lui
cristale, vei putea vedea ceea ce vi
sezi.

Printre alte cifre inspirate, Directi
vele Congresului cuprind o indicație 
privitoare la construcția de centrale a- 
tomo-electrice cu o capacitate totală 
de 2-2,5 milioane kilowați. Lucrul a- 
cesta este menționat simplu, în 
vinte obișnuite, alături de sute de 
cifre poate mai prozaice, dar nu 
puțin importante. Insă în urmă 
cîțiva ani, ne gîndeam la energia
mică doar ca la o posibilitate teoreti
că. Credeam în ea numai cu rațiunea, 
fără a o fi atins cu mîinile. Iar cînd 
primele explozii atomice zguduiseră 
planeta, nu credeam că noul izvor de 
energie, care se descărcase într-o cli
pită, putea ajunge să fie dirijat.

Au trecut cîțiva ani. Astăzi, func
ționează prima centrală atomo-e’ectri- 
că industrială. Se construiesc noi cen
trale, cu capacități incomparabil mai 
mari. Am văzut la o expoziție mache
tele unor stațiuni atomo-electrice cu 
capacități de 100.000 și 200.000 de ki
lowați. Oamenii se îngrămădeau

încăEra acasă numai Anna Sergheev- 
' na Șkurko cînd soneria zbirnîi stri

dent. Bătrîna deschise ușa și ră
mase în prag nedumerită. In fata 

’ ei se afla un om de vreo 50 de am, 
■ oacheș, cu ba ba și mustățile negre.

— Pe cine căutați ? îl întrebă ea.
— Anna Sergheevna I izbucni 

> deodată noul venit. Nu mă recu
noști? Sînt Ivan Beleveț. Fostul 

i vecin.
— Emigrantul I? tngăimă bătrî- 

j na. ductndu-și palma la gură.
Dar revenindu-și îndată își pofti 

oaspetele in casă. In hol și în su-, 
frageria elegantă, Ivan Belevef is
codea totul cu priviri nesățioase.

— Da, Anna Sergheevna, m-am 
întors. Parcă nici nu-mi vine să 
cred. Ce minunat e să poți spune: 
m-am întors acasă, tn patrie. Pa- 

' tria mea!
In ochii lui Ivan Belevef se iviră 

lacrimi, pe care ei le lăsă să curgă 
\ în voie.

— Vanea, dragul meu, mă bucur 
din inimă că te-ai întors. Nici nu 
știu ce să te întreb mai întii. Cum 
ai nimerit la noi ?

— Iți spun drept că destui de 
greu. Vorba ceea, eu băștinaș din 
iată în fiu, nu mai recunoșteam 
locurile unde m-am născut și unde 
am trăit atîtia ani. Dcr cum să le 
recunoști? Cind am plecai, cartie
rul asta al nostru era o paragină, 
ca toate, periferiile Brestului. Și a- 
cum — străzi asfaltate, blocuri. 
Iar de aici pină la marginea ora
șului mai ai de mers — nu glumă.

— Iți mai aduci aminte de ve
chile noastre case ? Bătea broasca 
cu laba-n geam.

Bătrîna puse pe masă prăjituri 
și dulceață.

— Anna Sergheevna. pune și sa
movarul. Doamne, cum i-am mai 
dus dorul I ■

In scurtă vreme, samovarul în
cepu să cînte domol.

— Și acum povestește cum a 
fost, ce ați făcut, cum ați dus-o. 
Știi în ce împrejurări am plecat.

...Pe atunci, regiunile apusene 
ale Belorusiei și Ucrainei se gă
seau sub stăpinirea Poloniei pa
ndit'. Familii întregi de țărani și 
muncitori erau pradă foametei și 
mizeriei. Dar încotro să te îndrepți, 
unde să găsești de lucru ? Pretu
tindeni, la Varșovia, la Krakovia, 
la Lodz erau mii de șomeri...

lată de ce oamenii așteptau cu 
nerăbdare apcriția bărbatului cu 
palton și pălărie neagră. El umbla 
din casă în casă, se fălea cu bri
cheta și tabacherea lui de argint, 
împărțea tuturor (igări și le poves
tea despre minunățiile unor țări în
depărtate unde nu este iarnă nici
odată, unde oamenii poartă haine 
numai așa, din „bună cuviință", 
tar sămlnța aruncată în pămint ro
dește peste o lună înzecit. Aceste 
(ări de peste ocean purtau nume 
melodioase, neobișnuite: Argen
tina, Paraguay, Uruguay.

Oamenii se priveau cu iile și în
trebau neîncrezători:

— Nu ne așteaptă și pe acolo 
foametea și șomajul?

Dar străinul, rîzînd ironic, se a- 
dresa femeilor :

■

i

I
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— Curioși mai sînt bărbații și 
frații voștri. Nu cred nici în pro
pria lor fericire...

Și bieții oameni, zoriți de foame
te, dornici de o viață mai bună, 
își vindeau h uma de lucruri, cum
părau bilete și îngrămădiți în ca
binele strimte ale vapoarelor, por
neau peste ocean, în necunoscut. 
Așa au plecat din Brest Ivan Be
leveț cu soția și cei doi copii, Lev 
Cernuha, Luka Starțun, Serghei 
Korniliuk și mulți alții.

Iar acolo, tn țările cu „minunății 
nevisate", oamenii rătăceau din loc 
tn loc tn căutare de lucru, își pier
deau sănătatea în munci istovitoa
re și prost plățile. Mulți au pierit.

Dar nici pe meleagurile acelea 
străine, belorușii și ucrainenii nu 
pierdeau legăturile Intre ei și nu-i 
părăsea dorința fierbinte de a se 
întoarce tn patrie. Ei formau diferi
te întovărășiri, cluburi, iar cu banii 
strinși cu greu editau gazete în oare 
spuneau adevărul despre Uniunea 
Sovietică. încă în 1947. mulți au 
devenit cetățeni sovietici și deși 
continuau să locuiască la Buenos 
Aires sau Rosario, așteptau cu ne
răbdare ziua cînd se vor întoarce 
tn patrie.

Șiiaiă-i acum acasă. Patria i-a 
primit cu brațele deschise. S-au în
tors atît de mulți, Incit la Brest, 
de pildă, aproape la tot pasul auzi 
vorbindu-se tn limba spaniolă.

A trecut puțină vreme de cînd, 
tn^ziua întoarcerii, Ivan Beleveț a 
făcut prima sa vizită familiei 
Șkurko. Iar astăzi, toți „argenti
nienii"—cum le spun localnicii—din 
Brest, au primit locuințe, majorita
te în blocuri și case noi și lucrea
ză fiecare în profesia sa.. Ivan 
Beleveț și fiul său cel mare. Vitali, 
stnt timplari la o cooperativă de 
mobilă. Vasili Beleveț, mezinul, va 
deveni în curînd șofer. Lev Cer
nuha este lăcătuș-instalator, iar 
fiica sa, Libertad — studentă în 
anul I la Facultatea de matematici. 
Louis Starțun, fiul lui Luka Star
țun, este fotograf și foarte ferii it 
că fetița sa Olga s-a născut în pa
trie, la Brest. Serghei Korniliuk 
lucrează tot ca timplar.

De curînd, într-o seară, tn lo
cuința lui Serghei Korniliuk se răs- 
pîndi zbirnîitul soneriei. Anitta, me
zina, care se duse să deschidă, se 
întoarse insoțită de un bărbat înalt 
și uscățiv. Era Pingol. un vechi 
țsieien al familiei Korniliuk, cu 
care cutreieraseră împreună Argen
tina. Tocmai sosea din Odesa. unde 
a debarcat de pe vasul argentinian 
,,Entre-Rios“. împreună cu alți 780 
de cetățeni sovietici reintorși tn 
patrie.

întîlnirea prietenilor a fost emo
ționantă.

— Ai să fii oaspetele nostru mă
car pentru cîteva zile — îl pofti 
Serghei Korniliuk.

— Nu, dragă Serioja. Iți mulțu
mesc pentru invitație, dar am să mă 
folosesc de ea mai tîrziu. Acum ard 
de nerăbdare să a/ung cit mai re
pede la mine, la Kobrin. Am tren 
chiar peste două ore și am venit 
doar să vă văd. Cred că mă înțe
legeți. Doar n-am mai fost acasă 
de 25 de ani. I. S.
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Orașul Kirovsk are o climă și un 
peisaj cu totul aparte, neobișnuite. 
Atunci cînd peste tundra din Hibinî 
strălucește soarele pe cerul senin de 
primăvară, deasupra Kirovskului a- 
tîrnă nori grei. Ei se lasă încetișor 
în jos, atingînd parcă acoperișurile 
caselor cu multe etaje. O ninsoare 
deasă 6e cerne zi și noapte : o zi, 
două, trei în șir — și globurile fe
linarelor de pe străzi par niște pete 
gălbui prin vălul acesta de albeață 
imaculată. Troienele de zăpadă pe 
străzi ating cîteodată înălțimea unei 
case cu două etaje. Zăpada care stă 
luni întregi ferecată de geruri și 
presată de vînturi, se întărește ca 
piatra. Și unui om venit pentru prima 
oară la Kirovsk, i se pare că acest 
colțișor din nord este complet rupt de 
restul lumii și că aici domnește în. 
tregul an numai iarna.

Dar deodată, prinde să sufle un vîn- 
tuleț cald și îndată, văzînd cu ochii, 
începe dezghețul. Norii se risipesc, 
descoperind vîrfurile munților. Stră
zile orașului par că se lungesc și se 
lățesc. Sub lumina și căldura razelor 
care se revarsă din belșug, orașul 
Kirovsk își arată înfățișarea sărbăto
rească.

Kirovskul are un calendar propriu, 
aparte. Două luni de zile, cît durea
ză gerurile și viscolele, soarele nu 
apare de loc. In schimb, în timpul , ....
scurtei veri — tot două luni, este o 9 mulțime de galerii transversale, 
zi continuă — ziua polară... —-

Contemporan cu orașele Magnito
gorsk și Kuznețk, Turksib și Igarka, 
Kirovskul este unul din pionierii in
dustrializării socialiste, ăl cărui nume 
a scris pagini noi în geografia Pa
triei noastre. In îndepărtata peninsu-

'(conttnitare in'pag. IV-a)

muntele Iukspor, cu stîncile 
abrupte. De pe culmile lor, încă în pri
mii ani de existență a minei „S. M. 
Kirov", s-a prăvălit asupra localității 
o avalanșă de zăpadă care a mătu
rat totul din calea ei. Nu odată s-a 
mai întîmplat ca avalanșele de zăpa
dă să acopere și să distrugă pe 
alocuri calea ferată și șoseaua care 
leagă mina de oraș. Acum, asemenea 
nenorociri nu se vor mai întîmpla. La 
poalele muntelui Iukspor, se cască 
gura de intrare a unui tunel. Deasu
pra acestei intrări, este săpată în pia
tră data : 1955. Prima porțiune a căii 
subterane care înlătură orice primej
die în circulația trenurilor încărcate 
ou minereu, a fost dată în funcțiune 
încă la sfîrșitul celui de al cincilea 
plan cincinal.

Mai sus de intrarea în tunel, pan
tele munților abrupți și acoperiți cu 
zăpadă, sînt împînzite de pete mari, 
cenușii. Să ne uităm mai atent la 
acesțe pete : vom observa că acolo, 
la o înălțime de sute de metri, apar 
din 
care transportă minereu.

adîncurile pămîntului vagonete

principale, brăzdează muntele Iukspor 
în lung și în lat. Peste tot sîn* mon
tate șine de oțel, cabluri pentru trac
țiune electrică, țevi cu aer comprimat. 
Zbîrnîie aparatele de perforât în abă- 

• taje, răsună ca un ecou; surd pocne
tul exploziilor subterane. O nouă mină

S. MOROZOV
Pă- 

în 
pia-

toarele electrice cu o temperatură de 
peste 1.000 de grade au început să dea 
prima producție de metal.

Nichelul din Moncegorsk este foar
te apreciat atît de oțelarii care pregă
tesc oțeluri de calitate, cit și de con- 
structorii navali și de radio și de 
electrotehnicieni.

Moncegorskul crește și se înfrumu
sețează continuu. Au fost alocale 
sume enorme pentru noile construcții 
prevăzute în cel de al șaselea plan 
cincinal. Liniile viitoarelor cartiere 
care se văd pe planul general al ora
șului, cuprind un teren foarte întins. 
Și peste tot, alături de clădirile ma
sive proiectate, se păstrează pădurile.

înfrumusețarea orașului este armo
nios îmbinată cu dragostea și atitudi
nea grijulie față de podoabele naturii.

PE PAMTNTUL DE FIER

Lîngă mina din Olenegorsk se mai 
păstrează ruinele unei turle triunghiu
lare.

Mulți ani, movila pe care se înalță 
această piramidă a fost acoperită cu 
brazi. Iar acum, n-au mai rămas din 
acești brazi decît niște butuci, ici, 
colo. Și movila, la rîndul ei, va dis
pare și ea curînd. Prin găuri special 
făcute se va introduce în movilă a- 
moniu, și o explozie asurzitoare va 
arunca în aer această grămadă de 
pietre care aîntăresc sute de mii de 
tone.

Excavatoarele vor încărca bulgări 
vagoane pe 
le va duce 
de aglome-

patru etaje, împodobesc peisajul, 
duficea umbroasă de la intrarea 
oraș se transformă treptat întt-o . 
ță vastă de unde pornește principalul 
bulevard al orașului, o stradă largă, 
dreaptă, care seamănă cu prospectul 
Nevski din Leningrad.

Peste tot atîrnă firme : „Gastro- 
nom“, „Cofetărie", „Magazin univer
sal", „Atelier de mode". Toate acestea 
demonstrează că oamenii s-au stator
nicit aici temeinic. Construcțiile noi 
sînt elementul caracteristic al peisaju
lui. Brațele macaralelor se mișcă ne
contenit, atingînd coroanele brazilor.

De la fiecare încrucișare de străzi, 
de la fiecare fereastră, se pot vedea 
pantele înverzite, lacurile acoperite de 
gheață și zăpadă. Ce frumoase trebuie 
să fie aceste lacuri vara, cu apele lor 
albastre în care se oglindesc 
razele soarelui, unduindu-se sub adie
rea vîntului, împestrițate de pînzele 
albe ale bărcilor 1

Plin de lumină, îmbibat cu aer cu
rat, cristalin, mereu înviorat de veci
nătatea pădurilor, Moncegorskul este 
socotit pe drept cuvînt cel mai fru
mos oraș de dincolo de cercul polar. 
In centrul orașului, unde pe asfaltul 
înghețat circulă necontenit autobusele 
și taxiurile, se înalță un dîmb. Con
structorii nu s-au atins de el, păs- 
trîndu-1 ca pe un vechi monument al 
fostei tundre MoniCea.

Moncegorskul a luat naștere cu pu
țin timp înainte de izbucnirea celui de 
al doilea război mondial, cînd la poa
lele munților Nittis și Kumurfie au 
început să fumege coșurile înalte ale 

'combinatului „Severonikel", iar cup-

Directivele celui de al XX-lea Con
gres al P.C.U.S., care prevăd creșterea 
considerabilă a producției de materii 
prime pentru fabricarea de îngrășă
minte, pun în fața celor din Kirovsk 
sarcina ridicării necontenite a produc
ției. Odată cu construirea noilor mine, 
va trebui să se construiască și a doua 
fabrică de concentrare, noi și încăpă
toare case de locuit. Orașul Kirovsk 
devine din ce în ce mai populat și 
mai neîncăpător. De aceea, s-a hotă- 
rît să se construiască un „al doilea 
Kirovsk" — orașul minerilor și al chi- 
miștilor — în apropierea gării Apa- 
tita.

Peste trei sferturi din numărul ele
mentelor chimice care se găsesc în 
scoarța pămîntului, au fost descoperi
te în solul peninsulei Kola.

A fost un timp cînd minereul din 
Hibinî era folosit numai pentru pro
ducerea îngrășămintelor fosfatice. Iar 
acum, împreună cu apatita sînt folo
site și derivatele sale — ' nefelinul și 

isfenul. Nefelinul este destinat uzine
lor de aluminiu. Din sfen, se poate 
obține titanul, un metal ușor, tot atît 
de rezistent ca și oțelul.

. In mîinile munditorilor, această rocă 
moartă, care a zăcut , milioane de ani 
fără folos, va deveni extrem de utilă.

ACOLO UNDE ERA TUNDRA 
MONCEA

Pe străzile - orașului Moncegorsk 
miroase a rășină. Pinii care se înalță 
de-a lungul caselor de piatră cu cite

s

a treia mina din Kirovsk.giune.
...„Mă îndoiesc că marile nădejdi 

pe care și le pune Uniunea Sovietică 
în extracția apatitei ar putea deveni 
o realitate. Clima localităților unde se 
află zăcămintele de apatită t nu este 
favorabilă și oamenii nu pot trăi 
acolo. După părerea mea, din toate 
nădejdile, Sovietele mu se vor alege 
cu nimic" — spunea marele chimist 
german, doctorul Krugel, în anul 
1930, atunci cînd la poalele munților 
Kukisvumciorr și pe malurile lacului 
Vudiavr au apărut constructorii și mi
nerii veniți din Hibinî pentru a ex
trage acel minereu care se numește 
apatită.

Iar după un an, la Leningrad și 
Podmoscovie, în Ural, și în Donbass 
au început să sosească primele tre
nuri cu produsele industriei chimice de 
dincolo de cercul polar.

Zăcămintele de apatită din Hibinî, 
descoperite de un grup de geologi 
sovietici, s-au dovedit a fi cele mai 
importante de pe întregul glob pă- 
mîntesc. Orașul a devenit furnizorul 
principal de apatită, materie primă 
foarte valoroasă pentru industria chi
mică.

Ca un gigant încărunțit se înalță Bulevardul principal al orașului Moncegorsk

de minereu de fier în 
care locomotiva electrică 
de la carieră la fabrica 
rare.

Olenegorsk-ul e socotit 
orășel muncitoresc, 
dobori din tren la numai două ore 
de călătorie de la Murmansk ca să 
constați că stației Olenea nu i se mai 
potrivește numele. Animalele tundre
lor — renii — nu se mai întîlnesc 
de mult pe aici. Oare unde, dacă nu 
la oraș, se îndreaptă pe șosea aces
te autobuse proaspăt vopsite ? Oare 
de unde, dacă nu diratr-o întreprin
dere, industrială sosesc necontenit gar
nituri încărcate cu un praf de culoare 
cenușie ?

Aceasta e producția orașului Olene
gorsk — concentrat de minereu de 
fier. El conține mai mult de 50% fier 
și este transportat de aici, din Olene
gorsk, direct la Cerepoveț...

Acolo, pe malul mării Rîbinsk, 
minereul din peninsula Kola se ames
tecă cu cărbunele din Vorkuta.

In semn de prietenie față de mine
rii de dincolo de cercul polar, meta- 
lurgiștii din Cerepoveț au trimis la 
Olenegorsk o mostră de fontă obți
nută de Ia prima șarjă.

☆

Așa arată aceste orașe din fostul 
ținut pustiu. Deși au înfățișare și 
vîrste diferite, pe ele le unește aceeași 
menire istorică.

deocamdată
Dar ajunge să 

numai

pen.ru
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Centenarul Galeriei „Tretiakov"
A vizita Galeria „Tretiakov" este, pentru cel care 

sosește la Moscova, fie că e străin, fie cetățean al 
Uniunii Sovietice, o datorie izvorîtă dintr-un impuls 
sufletesc și o curiozitate firească. I” “7 .' ... 
înțelege mai bine istoria și sufletul poporului 
decît în acest muzeu care adăpostește neprețuite comori 
a generații întregi de pictori și sculptori ruși și so
vietici, uniți prin lupta pentru o artă realistă, democra
tică și națională.

înființarea Galeriei „Tretiakov”, cu o sută de ani 
urmă, a fost o urmare firească a înfloririi deosebite 
care a cunoscut-o Rusia în toate domeniile artei, 
a doua jumătate a secolului a! XIX-lea. Această 
rioadă este epoca de aur a picturii ruse, reprezentată 
de maeștri inegalabili ai penelului, ca Perov, Kramskoi, 
Vereșceaghin, Repin, Surikov, Levitan, Serov și alți 
pictori eminenți. Toți acești artiști s au remarcat prin 
faptul că au exprimat cu măiestrie în operele lor gîn- 
durile și sentimentele populare, reliefînd concepțiile 
asupra vieții și frumosului, proprii poporului rus. 
Deopotrivă, ei au evocat trecutul, mișcările și lupte
le, suferințele și acțiunile eroice ale maselor.

Această artă, cu un limbaj realist clar, pe înțele
sul poporului, și-a făcut drum împotriva unei arte aca
demice, reci, al cărei izvor de inspirație erau în acel 
timp mitologia și religia. Creația pictorilor legați 
de popor a avut astfel de suferit, la începuturile sale, 
rezistența și răceala potentaților, care nu aveau ochi 
decît pentru arta străină. „S-au găsit însă niște ruși 
cu stare — scrie I. E. Repin în „Amintirile* sale — care 
au avut grijă să încălzească și să adăpostească aceste 
proaspete mlădițe punînd astfel temelii foarte trainice 
școlii ruse”. Printre aceștia a fost în primul rînd 
P. M. Tretiakov.

Acum o sută de ani, P. M. Tretiakov (1832—1898>.
se hotărăște să sprijine cu propriile sale mijloace arta 
națională rusă și timp de peste patru decenii el este 
colecționar -și prietenul cel mai apropiat al artiștilor 
noi, legați de popor, sprijinindu-i și încurajîndu-i. Mult 
timp, el ă fost principalul cumpărător al operelor 
acestora și, ca om de gust subțire, a știut să adune 
cele mai bune creații ale pictorilor. In 1892, el donează 

importanta sa colecție la care 
a fratelui său Serghei Mihai- 
tîrziu, muzeul se îmbogățește

Nicăieri nu poți 
' i rus

în 
pe 
în 

pe-

tabil cel mai cunoscut tablou a.l lui Repin șl 
din pînzele cele mai populare ale picturii ruse, 
asemenea, ne-au reținut îndelung atenția minunatele 

, .................. " 1 său
• • •• ' ’ i nume evocă nesfîrșitul

drum al Siberiei pe care-1 făceau sub 
î i surghiuniți și legați în

puțin impresionant ca valoare artiști- 
și tabloul „Fata cu piersici", de V. Serov 
din inovatorii artei ruse, colorist profund și 
atașat adevărului vieții.

„Tretiakov” are nenumărate săli cuprinzînd
de la arta veche

orașului Moscova 
adăugase Ș> pe aceea 
lovicț Tretiakov. Mai 
și cu galeriile altor colecționari de renume, printre 
Care F. L Preanișnikov și K. T. Soldatenkov.

Astăzi/Galeria „Tretiakov” deține peste 43.000 de 
opere (pictură, sculptură și grafică), în această cifră 
fiind cuprinse și creațiile artiștilor plastici sovietici, 
precum I. Grabar, I. D. Șadr, A. M. Gherasimov, V. 
B. Ioga,nsofl, Vera Muhina, Efanov, Plastov, Kukriniksî 
și alții. »"jA .'

In călătoria întreprinsa în U.R.S.S., tn decembrie 1955. 
al cărei scop era cunoașterea muzeelor și artei sovieti
ce, grupul de critici de artă romîni, din care făceam 
parte, și-a putut da seama de comorile neprețuite pe 
care le cuprinde Galeria „Tretiakov" și a putut î'.’.e- 
Jege dragostea nemărginită a oamenilor soviet d 
pentru artă, afluența perpetuă a acestora în muzee

Am văzut opere de artă a căror amintire a rămas bb-~ 
ștearsă uși al căror renume, datorită valori: lor ar 
tiștice, a trecut de mult pragul muzeului. E cea;.*5 
să amintesc doar cîteva, ca bunăoară „De; unu; vt- 
nătorilor" de V. Perov, celebrele pânze marine de L 
Aivazovski, „Portretul lui L. N. Tolstoi* de Kratr.s- 
koi, de asemenea, „Dimineața execuției streiți'.or* și 
„Boieroaica Morozova" (a cărei copie în propo.-țtre 
originalului se găsește la Muzeul de artă al 
de Surikov, cunoscutele pînze ale lui I. Repin: „Pro
cesiune religioasă în gubernia Kursk*, „întoar
cerea neașteptată* și „Ivan cel Groaznic*, incontes-

RPR)

peisaje ale lui Levita,n și îndeosebi emoționantul 
peisaj „Vladimirskaia”, al cărui 
și istovitorul i '
țarism miile de revoluționari 
lanțuri. Nu mai 1 .
că este 
— unul 
organic

Galeria
arta sovietică. Trecerea de la arta veche la arta 
sovietică se face simțită îndeosebi în ceea ce priveș
te conținutul .< .
Forța educativă a artei 
ideologică, în puterea de convingere pe 
imaginile ereate 
contemporane, ca 
îndepărtat care 
găsit 
în cele 
străinătate. Astfel, 
al lui Ioganson „Intr-o 
cunoscuta lucrare a iui 
sau celebrui ___________ __________ _____ _

Sculpturi de Vucelid, Vera Muhina sau Kibalnikov, ea 
și desene și ilustrații de Vereiski, Smarinov, Kibrik și 
alții ne rețineau îndelung privirile prin puterea lor de a 
exprima gindurile și sentimentele artiștilor, prin modul 
măiestru de înfățișare a unor chipuri convingătoare și 
variate.

Vizita la Galeria „Tretiakov* care a durat mai multe 
zile, nu s a rezumat numai la parcurgerea sălilor de 
expoziții, ci și la convorbiri, ia schimburi de experien
ță cu personalul rr-uzeului. Cu acest prilej, am remarcat 
caracterul științific și seriozitatea muncii din acest mu
zeu și rezultatele interesante obținute. Pe lingă numeroa
sele publicații (cataloage, albume, monografii, mape cu 
reproduceri etc) pe care le editează Galeria „Tretiakov”, 
pe lîngă variatele expoziții organizate in cadrul muzeu
lui, ceea ce ne-a impresionat deopotrivă de puternic a 
fost și afluența oamenilor în muzeu, ca și calitatea îndru
mării pe care o dau publicului numeroșii ghizi. Anul 
trecut s-au făcut peste 15.000 de vizite tn grupuri, „ex
cursii” cum le numesc sovieticii, dintre care 9.000 de ast
fel de grupuri făceau pentru prima dată cunoștință cu 
tezaurul galeriei Grupurile erau constituite din școlari, 
muncitori, militari, profesori șa_m.d„ fiecare grup pu
țind să-și aleagă o anumită temă (muzeul «rea pregătite 
peste 30 de teme pentru public variind ca durată de Ia 
o trecere generală în revistă, de 2 ore. pînă la o durată 
chiar de mai multe zile, cuprinzînd diferite epoci și școii 
artistice, ca. <*e pildă, arta veche rusă, pe.-edvijnidi. 
arta sovietică ș.a.m.±) Organizarea minuțioasă a aces
tor „excursii" merge pînă acolo că se fac programări cu 
cel puțin o lună de zi’.e înainte, iar dacă „excursioniștii* 
nu respectă ora fixată, pierd dreptul de i fi însoțiți de un 
Îndrumător.

Disciplina în muzeu și față de programul muzeului, 
grija și dragostea pentru cwxor-.ie artistice; interesul de 
a cunoaște cri mai mult și mai profund, stat cârtiți pe 

urcat la pubSe-sî acs-eue, care are pentre 
Galeria „Tresakc-r* zs cai neosetaL

Tradiția negată a acesce galera, legată ie roeal « 
tn formarea «cos: națioaae ruse este astăzi ccaumută 
de noile opere sorietce care îmbogățesc tezaurul artis
tic al muzeulai și ridică tot =a; mult, prîa valoarea ior. 
prestigiul și renumrie de care se bucură Galena „Treia- 

pe plan mocdiaL

operelor și puterea lor emoțională 
-~*~i sovietice stă în orientarea ei 

; i care o au 
de artiști. Importantele evenimente 
și evenimente din trecutul nu prea 

au avut o semnificație socială, și-au 
reflectarea în operele expuse in muzeu, sau 

trimise în diverse expoziții din țară și din 
am văzut impresionantul tablou 

veche uzină din Ura)*, apoi 
Brodski „Lemn la Smolnîi" 

tablou de Kukriniksî, „Sfîrșitul*.

CARNET
In 38 de ani

fl

i'

79.000

<>

In 38 de ani, în Uniunea Sovie
tică s-au tipărit 18,2 miliarde e- 
xemplare de cărți în 122 de 
limbi.

Iată mai jos un tablou statistic 
reprezentînd numărul de exempla
re apărute în limbile materne ale 
cî'.orva din popoarele Uniunii So
vietice. (Prima cifră reprezintă nu
mărul exemplarelor apărute în 
anul 1913, iar a doua exemplarele 
tipărite în 1955):

— In limba ucraineană 
431.000 — 63.006,000

— In limba uzbekă
— 16.867.000.

— In limba gruzină — 443.000
— 8.149.000.

— In limba azerbaidjeană — 
85 000 — 7.061.000.

Deosebit de mare a fost numă
rul cărților de literatură. In 1955 
au apărut de 6 ori mai multe cărți 
de literatură decît in anul 1940, a- 
dică 286.8 milioane exemplare în 
78 limbi.

Tirajul mediu al unei singure 
cărți de literatură în 1955 a fost de 
5 ori mai mare în comparație cu 
tirajul din 1913 și de 4 ori mai 
mare decît cel din 1940.

Pe cap de locuitor în prezent 
revin de 12JJ ori mai multe cărți 
de literatură decît în- 1913.

In anii puterii sovietice au fost 
tipărite 14.583 cărți ale autorilor 
străini în tiraj total de 371,5 mi
lioane exemplare, din 74 de limbi.

Literatura străină a fost repre
zentată anul trecut prin traduceri 
din operele scriitori or a 45 de țări 
străine. Aceste traduceri s-au făcut 
In 32 de limbi ale popoarelor 
U R S S.

Pe ecran
ț Studioul cinematografic „Mos- 
f film* a produs dotei filme noi.
f Primul este un film de aventuri,
♦ Afacerea nr. 306*. Subiectul filmu- 
3 lai o povestirea vieții pline de pri-
♦ mefdii fi de curaj a lucrătorilor din 
î miliție.
J Subiectul celui de-al doilea film, 
r comedia Jn vitrina magazinului u- 
J niversa!*, U constituie viața func- 
J ționarilor unui mere 
J »rja/ in Moscoca.
J realizat de regizorul 
\ după scenariul lai A

magazin uni- 
Filmul a fost 
S Samsonov 
Kapler. I'

care .e-a

MIPCEX DEAC

Voinicii", pictură de V. Vasnețov (Galena „Tretiakov")

Spectacole noi La MHAT].
Teatrul de Arzi &n Mosccca f 

cart ia med obișnuit l/t încheie sus- ț 
giunea la lur-a mea. a triaus o parte i 
a cviecnvuliu au teatral in turneu i 
ia Iugoslavia- In timpul turneului, i 
care ta dura o --nă, trupa teatrului i 
MHAT oc prezenta piesele „Orolo- i 
giul Are rumului*, UTrei surori* ,i 
Jfoade.e instrucțiunii*, „Anna Ka- i 
re-una* ți ^Suflete moarte*. Cea- i 
leită parte a truoei va întreprinde 
un turneu tn diferite orașe ale U- a 

unei, unde va prezenta o seamă ♦ 
piese printre care: ..Dragoste i 

ne*. JFzmbey și fiul*. „Un soț t 
UeaT ț. a ♦

In prezent la teatru se fac repe- a 
tițule a cina spectacole noi. prin- i 
tre care jCaleașca de aur* de L i 
Leonov, a cărei premieră va avea i 
loc In toamnă. ..Bătrinețe zbuciu- ț 
mato* de L Rahmanov ș. a. f

Teatrul are in pregătire și piese f 
din repertoriul clasic, printre care # 
.Poveste de iarnă* de V. Shakes- * 

peare, .Maria Stuart* de Fr. Schit- (ț 
ier. „Un cuib de nobili*, dramati-11 
zare după romanul lui Turghenev p 
ate. 11

La tnceputul stagiunii viitoare , i 
se vor desfășura repetițiile pieselor (i 
,Dmitri Karamazov*, dramatizare (i 
după romanul lui Dostoevski „Fra- 
ții Karamazov*. .discipolul diavo- < l 
luluT de G. B. Shaw și „Omul care 11 
a avut atita noroc” de A. Miller. (i

In stagiunea viitoare, MHAT vaV
pane in scenă piesele noi ale dra- (1 
maturgilor G. Berezko, N. Pogo-11iturgilor G. Berezko, N. Pi _ 
din, K- Smimov, A. Sofronov, I 
Șceglov.

Se lucrează la dramatizarea ro
manului .Jnfringere" al lui A. Fa
deev, iar M. Svetlov scrie pentru 
MHĂT o piesă după romanul lui 
Charles de Coster, „TUI U liens pie
gel'-

Din carnetul scriitorului
ARTA

Arta este, In esența ei, mișcare și 
începe de la tendința spre mai bine r 
vrei să fie mai bine dectt este...

MIHAIL PRIȘVIN

CAMPIONII

Am citit că în atletica ușoară, la un 
milion de oameni revine un învingă
tor (campion). Ciți oameni revin deci 
la un sportiv în artă? Cred mai cu- 
rînd că recordul nu e posibil în artă. 
In mod subiectiv, fiecare artist auten
tic se simte unic tn lume. Pușkin era 
unic, șl Tolstoi și Gogol erau unici. 
Asemenea campioni tn artă se numesc 
clasici.

CELEBRITATEA
Cehov zicea că atunci cînd ți-e sete, 

ți se pare că ai să bei toată marea, 
iar clnd începi să bei, nu poți sorbi 
mai mult de două pahare. Eu socot 
că așa e și cu celebritatea: artistul 
soarbe cu gust și cu folos pentru el

Multi scriitori obișnuiesc să-și noteze diferite ginduri și impresii, 
pe care ulterior le folosesc în cărțile pe care le scriu, linele dintre 
acestea sînt de interes intim al scriitorului, adesea cu caracter de 
memento, solicitînd doar curiozitatea istoricilor literari. Altele au un 
caracter general, cu valoare de sine stătătoare Așa sînt, de pildă, 
însemnările inedite ale scriitorului sovietic M. Prișvin. (1873—1954) 
din care publicăm o parte aci. Așa cum știe cititorul operelor sale 
(„Cămara soarelui", „Lanțul lui Kașcei", „In ținutul păsărilor nes
periate'* ș.a.) și cum se vede și din Însemnările de față, scriitorul 
era un subtil cunoscător al naturii și un sensibil interpret ai frumu
seților ei.

O parte dintre notele acestea erau, se pare, destinate să intre 
cartea „Ochii pămîntului", a cărei <—7— —_ 
piedicat-o.

galben-verzui, care stătea ascuns tn 
corolă. Se înfipsese cu toate picioru
șele sale tn pintecele fluturelui și-l 
sugea.

Pe alături treceau niște vilegiatu- 
riști și 
aer. ce

Nu-i 
nici o 
moniei, al bucuriei, al fericirii, se naște 
în sufletul omului?

LA APUSUL SOARELUI

spuneau : Ce natură, ce zi, ce 
armonie I
limpede oare că in natură nu-i 
armonie, ci că sentimentul ar-

■ ln 
scriere moartea scriitorului a im-

numai vreo două pahare, restul îl um
flă pur și simplu.

EDITORULUI
Cu cit veți publica în condiții mai 

bune o carte proastă, cu atit o să fie ea 
mai nesuferită.

UN FLUTURE MORT
La o margine de drum, printre clo

poțeii liliachii, înflorise o tufă de men
tă. Am vrut să rup o floare și s-o mi
ros, dar pe floare stătea un fluturaș 
cu aripile strlnse. N-am vrut să tul
bur fluturașul și m-am hotărît să aș
tept puțin și, sttnd lingă floare, am

început să-mi notez o idee în carnet. 
S-a Intlmplat insă să uit de fluture 
și să scriu multă vreme, tar cînd însflr- 
șit mi-am adus aminte, am văzut că 
fluturele ședea pe floarea de mentă irt 
aceeași poziție ca la început.

Dar așa ceva nu se prea intîmplă 
în natură și atunci am atins ușor cu 
vlrful piciorului tulpma florii de men
tă. Fluturele se legănă, dar nu se 
clinti. Să fi murit oare acolo, pe floare?

Am apucat cu grijă fluturele de ari
pioarele strînse. Fluturele nu se smuci, 
nu se zbătu intre deg'tele mele, nu 
■mișcă antenele. Era mort.

Și clnd l-am luat de pe floare am 
tras odată cu el și un pătunjen mare,

Soarele parcă anume nu s-a ascuns 
de tot, mai lăsîndu-și un ochi peste 
zare. Soarele și-a spus: să aștept, să 
văd măcar cu un singur ochi cum ați 
trăi fără mine I

O CONVERSAȚIE

M-am dus să-mi cumpăr un cornet 
acustic. La ghișeu, o domnișoară a în
ceput să urle către mine.

— De ce strigi ? — am întrebat-o.
— Pentru că nu auziți.
— Ba aud foarte bine.
Dar ea, nedumerită:
— Auziți foarte bine? Atunci la ce 

vă trebuie cornetul acustic ?
— Vreau să ascult cum clntă păsă

relele în pădure.
Fata a făcut ochii mari.

„Fiul", pictură de L. Șcipaciov

Repetînd „Dușmanii"
La Teatrul Național „I.L. Caragiale” 

se repetă piesa „Dușmanii" de Maxim 
Gorki. Faza repetițiilor este destul de 
înaintată. Sîntem în preajma primei 
vizionări a spectacolului de către 
Consiliul artistic al teatrului.

Cei care cunosc „tainele" muncii 
unui teatru vor înțelege frămîntarea 
colectivului de ințerpreți și a regizo
rului, eforturile actorilor de a găsi 
căile cele mai potrivite pentru a da 
viață unor personaje sau unor scene, 
în această ultimă perioadă a pregă
tirii piesei. Pentru aceia care nu cu
nosc îndeaproape secretele muncii

. noastre este interesant, credem, a arăta 
că pe lîngă explicațiile ajunse din ce 
în ce mai concrete ale regizorului, o- 
rele de repetiții cu cortina ridicată 
s»nt ore de zbucium și de căutare, de 
încercări nereușite și de găsiri de so- 

' Iuții care bucură pe actori, așa cum 
se bucură copilul cînd izbutește să-și 
construiască o unealtă, o jucărie ori 
dnd i se aduce în dar un obiect în
delung rivnit. Numai că la noi, bucu
ria devine — am zice — colectivă, 
comună. Găsirea unei soluții mulțumi
toare pentru unui din ințerpreți se 
«•ansformă în satisfacție pentru toți 
ceilalți. Este clar că împreună simt că 
stat mai tari, mai siguri, că trăiesc 
mai viu. că siirt mai apropiați de per- 
soaapal pe care-i tmrocaipeazâ.

La repetiții liniștea, pe zi ee trece, 
e mai adineâ; eleclricieni, recuziteri, 
mașiniști 
■ncordați.

■ ei soluții 
1 atmosfera 
in pauze, 
toți este clar că se apropie ziua exa
menului cînd vor fi cercetate și a- 
preciate toate eforturile colaboratori
lor spectacolului. Șl examenul care se 
apropie nu este deloc dintre cele 
mai ușoare. Pentru că nu se încumetă 
orice teatru, nici orice regizor să pre
zinte spectatorilor una din marile ca
podopere ale lui Gorki.

Scrisă in 1906, piesa „Dușmanii** 
a lui Gorici e un exemplu concludent 
de ceea ce însemnează lipsa de „abi
lități* dramatice. La Gorki, persona
jele se ciocnesc în clocotul vieții. 
Lupta dintre oameni se 
nu conform cu fantezia și 
dramatică a scriitorului, 
cu legile vieții, cu legile 
rice date. ,,Dușmanii" are 
social adînc, în cadrul căruia Gorki 
demască pe dușmanii vieții — „Scro- 
botovii" și „Bardinii". după cum în 
„Micii burghezi” demască putreziciu
nea „Besemenovilor", în „Cei din 
urmă” pe „Kolomiițevi", în „Vassa 
Jeleznova" — pe „Jeleznovi". Din 
marea încleștare va ieși învingătoare, 
în mod ireductibil, clasa muncitoare 
chiar dacă la un moment dat ea este 
aceea care pierde lupta, ea este aceea 
pe care judecătorii burgheziei o con
damnă.

Pentru a înțelege adînca semnifi
cație ,politică și socială a conflictului, 
colectivul de ințerpreți al Teatrului 
Național a studiat luni de zile, îm
preună cu regizorul Al. Finți, mare 
parte din uriașa operă a lui Gotki, — 
piese, romane, articole. Studiile des
pre „Dușmanii" ele lui Ermilov, t)u- 
dukin etc. au clarificat bogăția rară 
a subtextului. Excelenta valorificare 
a textului gorkian în spectacolul de 
la Teatrul de Artă Academic din Mos
cova (1935), considerat de către cri
tica sovietică drept cel mai bun mo
del de spectacol gorkian (regia VI.I. 
Nemirovici-Dancenko și M.N. Kedrov) 
a fost obiectul unei atente analize din 
partea actorilor noștri și a regiei. „In 
acest spectacol, cuvîntul lui Gorki a 
răsunat din plin. Scopuil mizanscenelor, 
simple și laconice, a fost să aducă 
pînă la spectator cuvîntul lui Gorki, 
în așa fed ca prin mijlocirea cuvîntului. 
spectatorul să recepteze personajul, să 
întrevadă acțiunea, chiar dacă 
se desfășoară pe scenă”.

E limpede că pentru teatrul 
deosebit de important este ce 
colul „Dușmanii* să însemne o treap
tă hotărîtoare în procesul de înțele
gere și prezentare a teatrului lui 
Gorki. Maxim Gorki a fost — 
după expresia lui Stanislavski — fon
datorul liniei sociale și politice a 
MHAT-ului. Pe linia creării unei arte 
social-politice, MHAT-ull a obținut 
cele mai mari succese prin prezentarea 
„Dușmanilor".

După cum se știe, în țara noastră 
au mai fost prezentate în ultimii ani 
piesele lui Gorki • „Cei din urmă", 
„Egor Bulîciov și alții", „Micii bur
ghezi", „Vassa Jeleznova". Toate a- 
cestea au fost primite cu mare inte
res. Iar pentru ințerpreți, ele au în
semnat adevărate pietre de încerca
re a măiestriei lor . artistice. „Dușma
nii" a fost oarecum ocolită, fiind con
siderată printre cekj mai greu de rea
lizat dintre piesele lui Gorki. Expert-

privesc cu toții din culise, 
munca actorilor. Găsesc și 
noi, care să întregească 
și pe care le împărtășesc 
ori după repetiții. Pentru

desfășoară 
„abilitatea" 
ci conform 
etapei isto- 
un conflict

ea nu

nostru, 
specta-

de Gorki
die VASILE MOLDOVAN 
directorul Teatrului Național 

„I. L. Caragiale"

ența artistică pe care am acumulat-o 
în ultimii ani ne-a îndemnat să în
cercăm noi acest examen. Regizorul 
Al. Finți dorește ca după succesul 
pe care l-a avut muncind la „Trenul 
blindat** de Vs. Ivanov în 1949, să 
prezinte spectatorilor romîni opera 
marelui Gorki în așa fel ca ea să în
semneze în viața teatrului nostru un 
eveniment. Spectacolul va încerca să 
înlăture orice fel de formulă și de 
rutină în interpretare. însuși textul 
lui Gorki respinge acest lucru, res
pinge artificiile, teatralismul, și te 
obligă la o interpretare adînc organi

ca simplitatea să 
caracteristice ale

obliga la o interprel 
că. Se intenționează 
fie una din liniile 
spectacolului.

Piesa pasionează 
distribuție fac parte 
scenei noastre, ca 
Finteșteanu, Marcel Anghelescu, Agep- 
sina Maert-Eftimiu, Marietta Sadova, 
Irina Răchițeanu, Marietta Anca, Nicu 
Dimitriu, Emil Botta, Al. Ghibericon. 
Marcela Rusu și alții — toți conștient! 
de însemnătatea muncii pe care o des
fășoară- ^Fiecare dintre personaje are 
o viață-^'st care începe mult înaintea' 
spectacolului. In spectacol ele își pre
cizează, își concretizează pozițiile. 
Piesa are personaje foarte importante, 
unele fără mult text. Sințov, Reabțov,

pe actori. Din 
actori valoroși ai 
C. Antoniu, Ion

DMITRI GULIA

/ n

Mult o fi de cînd bateam cărare 
Spre oraș ? Mă hurducam cu carul; 
Bivolul avea o coadă mare.
Țineam strîns în mîini abecedarul.

Sus, pe boltă, soarele-i fierbinte. 
Muntele împrăștie răcoare. 
Iar copacii-șl zbuciumă-nainte 
Frunzele prelung tremurătoare.

Sînt în tren. Aleargă, necuprinse,
Verzi păduri, din munți la marea-albastră. 
Frunzele de zîmbet parcă-atinse,
Se întorc către fereastra noastră.

Iagodin și chiar Levșin, Actorii care 
dau viață acestor oameni se stră
duiesc să pătrundă în lumea lor, nu 
atit prin ceea ce vorbesc, ci mai 
ales prin ceea ce gîndesc personajele. 
Textul convinge și pasionează pe ac
tori în primul rînd pentru că în forța 
eon'fliotului apare lupta care o dă, de-a 
lungul vremurilor, clasa muncitoare 
pentru eliberarea ei. Dușmanul apare 
în toată perfidia sa, în toată puterea 
ia. Dar pe de altă parte, Gorki ne 
arată cum dreptatea este de partea 
celor oprimați. Unitatea lor de acțiune 
va determina ca victoria să fie de 
partea lor.

Dacă Cehov a adus pe scenă pe acei 
eroi care luptă cu disperare împotriva 
nefericirilor, care se zbuciumă lăun
tric și întrezăresc doar o lume mai 
bună, Gorki aduce pe scenă pe acei 
eroi care luptă activ pentru o altă 
societate. In „Dușmanii**, două 
clase stau față în față: una din ele 
—- burghezia — e putredă, plină de 
contradicții, bolnavă. Societatea în 
care ea stăpînește e pe ducă. Ea va fi 
în mod cert zdrobită de omul nou, 
care-și caută drepturile.

Toată opera lui Gorki este de fapt 
un măreț imn închinat acestui om 
nou : „Omul — ce măreț sună acest 
cuvîțt!“ El numește pe oameni copiii 
soarelui și condamnă cu asprime’, so
cietatea careM desfigurează, ț‘- s

Iată cîteva'probleme care luni de 
zile au fost dezbătute de către colec
tivul care pune în scenă „Dușmanii". 
Cum au fost ele înțelese, se va vedea 
din spectacol.

tren
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Iuti, fulgerători, trecură anii! 
Văd colhozuri, văd belșug de pîine.
Cu semețe aripi, ca vultanii
Ne-ndreptăm spre și mai clarul mîine 1

Tn romînește de NINA CASSIAN

Toate-aleargă-n juru-mi, necuprinse: 
Verzi păduri din munți la marea-albastră. 
Frunzele, de zîmbet parcă-atinse, 
Se întorc către fereastra noastră.

Filmele sovietice la Cannes
In sudul Franței, la Cannes, s-a 

deschis la 23 aprilie cel de al 9-lea 
Festivail cinematografic internațional, 
la care participă 35 de țări.

Uniunea Sovietică este reprezenta
tă de un grup de cunoscuți actori și 
regizori de cinematograf, printre care 
Vera Marețkaia, Batalov, Emelianov 
și tînăra actriță Irina Skobțeva, al 
cărei farmec i-a creat o deosebită popu
laritate în mijlocul populației franceze 
și al reporterilor fotografici. Primul 
film sovietic prezentat la Festival a 
fost „Othello** realizat de S. Iutke- 
vici. Filmul s-a bucurat de un succes 
răsunător. Presa străină relevă cali
tățile deosebite ale regiei și arta in
terpretării. Cunoscutul ziarist și critic 
francez Georges Sadoul semnează în 
„Lettres franțaises" un articol inti
tulat „Othello în triumf la Cannes" 
în care, relevînd jocul /ninunat al 
lui S. Bondarciuk, frumusețea și am. 
ploarea decorurilor, măiestria interpre
tării în genere, scrie : „Cu premiera 
lui „Othello", Iutkevici a obținut un 
mare succes".

De un mare succes s-au bucurat 
filmele sovietice pentru ecran panora
mic „«Tovarășul» pleacă în larg" și 
„Melodiile festivalului".

Aceste filme au dovedit așa 
relatează și ziarul „Nice-matiți", 
cineaștii sovietici obțin succese
realizarea filmelor pentru ecran pano
ramic. Filmul „«Tovarășul» pleacă în 
larg" a plăcut mai ales prin frumuse
țea imaginilor și calitatea culorilor

cum 
că 
în
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și este considerat drept cel mai bun 
dintre filmele documentare prezentate 
la Festival. Filmul „Melodiile festiva
lului”, prezentat la 1 mai, a fost pri
mit cu aplauze, iar după vizionare 
spectatorii au ovaționat pe realizatorii 
lui. Despre acest film, gazeta „Le Pa
triot" scrie : „Scenele acestui spec
tacol măreț, care s-a desfășurat la 
Varșovia timp de 15 zile, sînt în depli. 
nă armonie cu ecranul panoramic. 
Calitatea coloritului și mai cu seamă 

înaltă 
pentru

a sunetului ne fac să dăm o 
prețuire filmelor sovietice 
ecran panoramic**.

A fost primit cu căldură și 
„Poemul pedagogic", realizat 
Maslîukov și M. Maevski.

Membrii delegației sovietice 
cură de multă simpatie și atenție. Ei 
au luat cuvîntul la posturile de radio 
și televiziune pentru Franța, Monaco, 
Elveția, America Latină.

La Cannes se desfășoară și lucră
rile Congresului internațional al ci
neaștilor cu privire la problemele fil
mului de desen animat. La acest con
gres U.R.S.S. este reprezen ată de 
profesorul Ivanov-Vano și Atama
nov.

La sărbătoarea „Bătaia cu flori”, 
care s-a desfășurat la Cannes la 3 
mai, printre cele 46 care cu flori și 
imagini din filme, ce au străbătut 
străzile orașului, cinci au prezentat 
scene din filmele sovietice de desen a. 
nimat „Antilopa de aur", „Un meci 
neobișnuit** ș. a.

filmul 
de A.

se bu-

IA



Pentru metode
Organizația regională A.R.L.U.S. Pi

tești izbutise într-o vreme să se si
tueze în jindul organizațiilor fruntașe. 
Numeroasele manifestări desfășurate 
sub egida acesteia — din care unele 
înfățișau ’lupta consecventă pentru pa
ce a Uniunii Sovietice, altele popu
larizau succesele constructorilor comu
nismului sau difuzau înaintata expe
riență sovietică — s-au bucurat de 
aprecierea unor largi pături de oa
meni ai muncii din regiune.

Aceste succese n-au constituit însă, 
din păcate, un stimulent pentru mem
brii biroului regional de a se strădui 
să ridice munca pe o treaptă mai înal
tă. Dimpotrivă, activitatea a început să 
slăbească și, în locul dezvoltării spi
ritului de inițiativă, au apărut semnele- 
unei tot mai accentuate tendințe spre 
inerție.

Sezisînd această stare de lucruri ne- 
satisfăcătoare, secretariatul Consiliu
lui Genera! A.R.L.U.S. a analizat în
tr-o ședință specială activitatea birou
lui regional Pitești.

In cadrul ședinței a reieșit că în si
nul biroului regional A.R.L.U.S. Pi
tești s-a dezvoltat o stare de spirit de 
automulțumire, o tendință de a înlocui 
munca vie cu oamenii prin tot felul de 
forme și acțiuni birocratice. Membrii 
biroului au dat uitării indicația că suc
cesul în munca A.R.L.U.S. depinde în 
mare parte de măsura în care toate 
acțiunile sale se sprijină pe un larg 
activ obștesc, format din oameni de 
diferite profesiuni și specialități. Bi
roul consiliului regional A.R.L.U.S 
Pitești a subapreciat posibilitățile a- 
cestora și a neglijat atragerea la ac
tivitatea Asociației noastre a unor ca
tegorii largi de oameni ai muncii din 
orașul și regiunea Pitești.

Cu toată dorința vie a cetățenilor 
din regiune de a cunoaște cit mai 
multe lucruri despre viața și realizările 
oamenilor sovietici, biroul regional nu 
a organizat în ultima perioadă aproa
pe nici un fel de acțiune în acest sens.

De un slab interes a dat dovadă bi
roul și în ceea ce privește învățămîn- 
tul popular de limba rusă.

Analiza acestor lipsuri a arătat că 
ele se datoresc stilului defectuos de 
muncă ce și-a făcut loc în cadrul bi
roului consiliului regional A.R.L.U.S. 
Pitești și, în primul rînd, inexistenței 
unui spirit colectiv de muncă.

Aceste lipsuri grave s-au putut dez
volta în atmosfera stătută, nesănătoa
să pe care tov. Marin Diaconu, secre
tarul consiliului regional, a creat-o și 
tntrețmut-o în cadrul biroului. Bizuin- 
du-se pe unele merite din trecut, tov. 
Diaconu a început să-și exagereze pro
priile sale calități și totodată să mani
feste neîncredere față de capacitatea și 
priceperea celorlalți membri din birou. 
In locul unei munc,' colective, el a în
ceput să ia hotărîri de unul singur 
fără a cere, de cele mai multe ori, pă
rerea și sfatul celorlalți. Luni in șir, 
nici biroul și nici consiliul regional nu 
s-a întrunit să discute în colectiv sar
cinile pentru a se examina activitatea 
și a se lua măsuri menite să asigure 
dezvoltarea ei. Ținîndu-1 departe de

juste in muncă 
rezolvarea sarcinilor, tov. Diaconu a 
încălcat autoritatea consiliului regio
nal, organul de conducere a activită
ții pe plan regional.

Lipsiți de spirit critic și combativi
tate, tov. Constantin Stoian, respon
sabil cultural și tov. Dumitru Neamțu, 
responsabil cu limba rusă în consiliul 
regional A.R.L.U.S. Pitești, s-au com
plăcut în starea de lucruri dăunătoare 
creată de tov. Diaconu, contribuind 
astfel la menținerea ei.

Criticând cu tărie pe tov. Marin Dia
conu, precum și pe ceilalți membri ai 
biroului, pentru serioasele lipsuri din 
munca lor, secretariatul Consiliului 
General a cerut ca activitatea biroului 
să fie dezbătută în spirit critic și au
tocritic într-o ședință specială a consi
liului regionali.

Această ședință a avut loc de curînd 
la Pitești, cu participarea președinților 
unor consilii raionale și a secretarilor 
consiliilor raionale din regiune.

Deosebit de concludente pentru mun
ca formală, ruptă de realitatea vie, a 
biroului regional, au fost discuțiile pur
tate în jurul schimbului de experiență 
organizat în raionul Slatina. Pînă la 
schimbul de experiență organizația ra
ională Slatina era socotită fruntașă pe 
regiune. Lipsurile serioase, constatate 
cu prilejul schimbului de experiență, au 
arătat că în realitate lucrurile stau cu 
totul altfel.

Tendința de a se urmări în mod can- 
celarist, pe bază de dosar, îndeplinirea 
sarcinilor, fără deplasări la fața locu
lui, pentru a se ajuta la rezolvarea 
problemelor concrete se vădește și din 
faptul că de mai bine de un an, nici 
un membru din biroul regional n-a 
mai trecut, de pildă, prin raioanele Ve
dea, Costești, Băbeni sau Drăgănești- 
Olt.

Lipsiți de îndrumare și control din 
partea biroului regional, secretarii con
siliilor raionale au slăbit la rîndul lor 
legătura cu comisiile A.R.L.U.S. ceea 
ce a avut urmări dintre cele mai se
rioase asupra muncii în regiune. Așa 
se explică, de exemplu, slaba preocupa
re a comisiilor A.R.L.U.S. din sectoa
rele carbonifer și agricol în direcția 
popularizării experiențe' sovietice în 
aceste domenii de activitate.

Slaba îndrumare a consiliilor raio
nale s-a manifestat și în ce privește 
instruirea acestora la organizarea co
misiilor A.R.L.U.S. Neprimind îndru
mări clare, concrete, consiliile raionale 
procedează cu încetineală la constitui
rea comisiilor.

In numele biroului Consiliului Ge
neral A.R.L.U.S., tov. Octav Livezea- 
nu, vicepreședinte al Consiliului Ge
neral, a arătat că există toate condi
țiile pentru ca în regiunea Pitești mun
ca A.R.L.U.S. să se dezvolte și să se 
îmbunătățească în mod simțitor. Pen
tru aceasta este nevoie să fie lich'date 
lipsurile serioase care au existat in tre
cut în munca biroului regional, iar co
mitetul regional A.R.L.U.S. să exercite 
conducerea concretă a întreg'i activi
tăți, sprijinindu-se pe un larg activ de 
oameni ai muncii.

de
Ultima zi de război... La 8 mai 1945, armata hit- 

leristă a fost zdrobită definitiv. Omenirea izbăvită 
jugul fascismului, a respirat liber. Victoria !

Au intrat în istorie Karlshorstul — o periferie 
orașului Berlin, ca și clădirea fostei școli de ofițeri

Mii de raționalizatori și inventatori sovietici fac numeroase propuneri 
pentru perfecționarea producției și a ridicării productivității muncii, îmbu
nătățirea calității produselor și reducerea prețului de cost. Prin aplicarea 
acestor propuneri se realizează însemnate economii.

La uzina de aparataj de combustibil din Noghinsk, lucrează inventa
torul B. Belogradski care dă o contribuție însemnată la lupta pentru pro
gresul tehnic al colectivului uzinei. In urma propunerilor lui au fost in
troduse in producție noi dispozitive și instalații — mașini-unelte de elec- 
troeroziune, un dispozitiv automat pentru șlefuirea pieselor din acul pulve- 
riza torului.

Din tehnica celui de al șaselea cincinal
Directivele Congresului al XX-Iea al P.C.U.S. cu privire la al șa

selea plan cincinal prevăd însemnate măsuri pentru dezvoltarea teh
nică a tuturor ramurilor economiei sovietice. „In scopul asigurării 
unui progres tehnic continuu, al ridicării productivității și al ușurării 
condițiilor de muncă — arată Directivele — se va intensifica conside
rabil ritmul de mecanizare a muncilor și se va introduce pe scară largă 
în industrie automatizarea proceselor de producție".

Aceste prevederi prind zi de zi viață. Iată cîteva din noile reali
zări ale savanților, constructorilor și raționalizatoriior sovietici, care 
împing înainte tehnica și sporesc simțitor productivitatea muncii.

In preajma închiderii anului 
de învățămînt popular al limbii ruse

Intre 15 și 31 mai au loc semi nariile de sfirșit de an la cursurile 
populare de limba rusă din întreprinderi și instituții.

Elevii, profesorii și organizatorii cursurilor depun în această' perioadă 
o muncă susținută pentru a încheia cu succes bilanțul activității lor din 
răstimpul unui an de învățămînt..

In scrisorile adresate redacției, corespondenții noștri ne informează 
despre stadiul pregătirilor pentru seminariile de sfirșit de an.

Încă în cursul lunii aprilie, consi
liul raional A.R.L.U.S. Alexandria din 
regiunea București, a organizat o con
sfătuire cu profesorii care predau la 
cursurile populare de limba rusă. La 
această consfătuire s-a analizat acti
vitatea învățămîntului popular de 
limba rusă din cuprinsul raionului și 
s-au stabilit măsurile menite să cre
eze condițiile pentru buna pregătire 
a seminariilor de sfîrșit de an.

Totodată, într-o ședință recentă a 
comisiei raionale de coordonare a în
vățămîntului limbii ruse s-a reparti
zat fiecărui membru al comisiei un 
grup de cursuri de care să se ocupe 
în perioada premergătoare seminarii
lor. Profesorii de limba rusă Ion Be- 
lodan. Teodor Leurda, Raisa Marin 
ș.a. din activul obștesc al consiliului 
raional acordă un sprijin prețios ac
tivității cursurilor, asistînd la lecțiile 
recapitulative și dînd îndrumările ne
cesare profesorilor și elevilor.

Munca susținută depusă în această 
perioadă de profesorii de limba rusă 
și de activiștii consiliului raional a 
contribuit la îmbunătățirea frecvenței 
și ridicarea nivelului predării la mul
te din cursurile ce funcționează în 
raionul Alexandria. Am putea cita 
printre aceste cursuri, pe cele de la 
Stația de egrenat bumbac, școala nr. 
4 și farmacia — din Alexandria, de 
la școlile din Spătărei, Storobăneasa, 
Buzescu ș.a.

Pentru încheierea cu succes a anu
lui de învățămînt popular de limba 
rusă, consiliului raional A.R.L.U.S. îi 
revine îndatorirea de a activiza și u- 
nele cursuri rămase în urmă ca ace
lea de la U.R.C.C. Alexandria, de la 
școaLa din Moșteni ș-a„ astfel ca toți 
elevii înscriși la cursuri să poată ob
ține diploma de absolvire.

9 O nouă linie automată a intrat nu 
de mult in funcțiune la uzina de 
mașini electrice „Volt" din Tallin. 
R.S.S. Estonă. Ea produce axe pen
tru mașinile electrice. Semifabricatul 
din care urmează a se prelucra piesa 
pornește dintr-un buncher de alimen
tare la o mașină-unealtă de frezat, 
apoi, pe bandă rulantă, la o mașină 
de centrare bilaterală, trece la două 
strunguri care îl degroșează, apoi la 
alte două care îl șlefuiesc, la un auto
mat de control, la rabotat, la o nouă 
șlefuire și, însfîrșit, la ultimul auto
mat de control. Toate operațiile de 
prelucrare și de transport de la o 
mașină la alta sînt efectuate complet 
automat, fără intervenția omului. în
treaga linie automată este deservită 
de doi ajustori și de un muncitor 
auxiliar. Pe cap de lucrător, linia 
produce cîte 114 axe gata pe schimb, 
adică de șase ori mai mult decît 
producea un strungar mai înainte, la 
una din cele 19 mașini-unelte cărora 
le-a luat locul noua instalație

'• Aerul comprimat este folosit, la 
uzina de mașini de transport din 
Harkov, pentru fixarea pieselor ce 
urmează a fi prelucrate la mașinile- 
unelte. Mai înainte, muncitorii pier
deau mult timp cu stringerea butoane, 
lor pentru fixarea pieselor. Astfel, un 
strungar cheltuia la fixarea pistoane
lor pentru strunjirea în interior cel 
puțin 6 minute, iar pe schimb dădea 
cite 18-20 de piese. Adoptarea la 
strunguri a unui dispozitiv pneumatic 
pentru fixarea piesei, construit de un 
grup de rafionalizatori, a redus durata 
operafiei la un minut și a sporit de 
aproape două ori productivitatea mun-

cii unui strungar. Pentru fixarea 
piesei, e acum suficient ca muncito
rul să întoarcă ușor un miner, pentru 
a pune in acfiune aerul comprimat.

Aerul comprimat a fost introdus și 
la standurile de control — la contro
lul diametrelor interioare și exteri. 
oare ale pistoanelor, pulverizatoarelor 
și altor piese de pompă etc.

'• Pînza de sticlă produsă de fabri
ca din orașul Gus-Hrustalnîi, are cali
tăți apreciabile și diverse întrebuințări. 
E țesută din fibre de sticlă. Diversele 
sortimente din această pânză sînt 
groase de 0,3—0,6 mm și late de la 10 
mm la_ câțiva metri. Pînza de sticlă e 
folosită în locul mătasei sau bumba
cului ca izolant în electrotehnică, apoi 
ca filtru pentru curățirea uleiurilor 
fierbinți, a acizilor și gazelor, iar în 
combinație cu masele plastice, dă 
țesături lăcuite și textolituri foarte 
rezistente, pentru construcții. In noul 
cincinal, producția acestei fabrici va 
crește de 2,5 ori.

• Semiconductor^ produși la uzina 
„Svetlana" din Leningrad, înlocuiesc 
cu succes în mare măsură lămpile de 
radio obișnuite. Uzina va produce in 
serie triode pe bază de semiconduc 
tori, care vor înlocui lămpile de radio 
la o serie de instalații radiotehnice 
și la aparatele de dirijare automată. 
Semiconductorii au dimensiuni mici — 
cam cit o agrafă — funcționează mii 
de ore și consumă o cantitate de ener
gie electrică neînsemnată. Uzina pro
duce, de asemenea, două tipuri de se- 
miconductori care vor fi larg folosite 
la aparatele de radio și la televizoare.

O SUTA DE ANI DE 
CĂSNICIE

a 
. de 

geniu, și mai ales sala de mese a acestei școli, unde 
a fost semnat în memorabila noapte de 8 spre 9 mai 
1945, actul de capitulare necondiționată a Germaniei. 
Nu vom uita niciodată mesele acoperite cu postav 
de culoare verde-cenușie, nici cele 45 de minute ale 
acesței scurte ședințe istorice.

Răsfoind notițele făcute în decursul celor 45 de 
minute, am găsit printre ele însemnări care ne-au răs
colit amintirile. Parcă vedem sala special amenajată, 
împodobită cu drapelele statelor victorioase, masa 
prezidiului, fețele țanțoșe, voit indiferente ale gene
ralilor hitleriști, și cele emoționate ale prietenilor 
noștri.

Cu cîteva minute înainte de începerea ședinței, 
un grup numeros de ziariști a fost poftit în sală. Pe 
mese erau aranjate hîrtie de scris, creioane bine 
ascuțite, călimări și tocuri simple, țigări sovietice 
Moscova-Volga. Totul era obișnuit, gospodăresc, 
simplu. Au venit și stenografele. Ședința începu fix 
la miezul nopții.
8 mai, orele 24 precis

In sală intră mareșalul Uniunii Sovietice G. K. Jukov, 
primul mareșal al aviației britanice sir Arthur V. 
Tedder, generalul-colonel Spaats, amiralul sir Harold 
Berrow, generalul Delattre de Tassigny, A. I. Vîșinski
și membrii delegației. Ei iau loc la masa prezidiului. 
Prezidează G. K. Jukov. El aduce la cunoștința celor 
prezenți componența delegației, cît și scopul ședinței.

mai, orele 0,2 minute
G. K. Jukov se adresează ofițerului de serviciu:
— Poftiți pe reprezentanții comandamentului german. 
Urmează o pauză de un minut.

Minutul patru 
în sală intră generalul-feldmareșal 

cat în ținută de gală, de parcă ar fi 
militară la care urmează să treacă în

Keitel. E îmbră- 
venit la o paradă 
revistă trupele, și 

nu într-o sală unde trebuie să semneze un act rușinos. 
Keitel face cîteva mișcări cu bastonul de mareșal, se 
așează la masă și fără a întoarce capul, întinde peste 
umăr mănușile pe care le iau ofițerii ce stau nemișcați 
în spatele lui. Sînt așa de țepeni și se uită atît de 
fix înaintea lor, de parcă ar face parte dintr-o gar
dă de onoare.

împreună cu Keitel, au mai intrat locțiitorul lui 
Goering, generalul-colonel Stumpf, un om scund, mo- 
horît, cu o privire pierdută, generalul-amiral Friedeburg, 
un bătrîn cu o privire sceptică și nepășătoare. Și ei iau 
loc la masă, Stumpf în dreapta, iar von Friedeburg în 
stînga feldmareșalului.
Minutul șase

Președintele prezidiului se adresează delegației ger
mane :

— Știți pentru ce ați fost poftiți aici ?
Keitel răspunde:
— Da. Știm.
Și pentru prima oară se uită în ochii 

de oști rus, mareșalul G. K. Jukov, al 
îi era cunoscut încă din timpul luptelor

conducătorului 
cărui nume 

.de la Halhin- 
Gol. Pe urmă, a avut mereu ocazia să audă de numele 
lui, în lyiptele 
pe Vistula, pe
Minutul șapte

G. K. Jukov

de lîngă Moscova, Smolensk, pe Nipru, 
Oder. Și iată acum...

G. K. Jukov continuă:
— Are delegația germană actul de capitulare ne

condiționată ? L-a citit, îl cunoaște ?
- Da ..................................................................

cetează
— răspunde Keitel și, punîndu-și monoclul, 
actul.

nouă
Jukov întreabă :

cer-

Minutul
G. K.
— Delegația este gata să semneze actul ?
— Gata — răspunde 

buzunarul de la piețpt un
Minutul zece

Președintele prezidiului
— Eu propun să treceți aici.

Jukov îi arată cu mîna o măsuță care stă alături 
masa prezidiului. — Aici veți semna actul de capitu. 
lare necondiționată.

feldmareșalul. El scoate 
stilou.

se adresează lui Keitel:
— Mareșalul G.

din

K. 
de

Minutul unsprezece
Keitel se scoală brusc de pe scaun, apucă bastonul 

de mareșal și se îndreaptă spre măsuța indicată. 
Monoclul îi cade de la ochi și rămîne atîmat de șnur. 
Feldmareșalul este urmat de doi ofițeri de stat majow
Minutul doisprezece

Feldmareșalul se așează la măsuță șî face din nou 
semnul de salut cu bastonul de mareșal, lucru pe care 
l-a studiat zeci de ani. El își pune nervos monoclul și 
se cufundă în citirea documentului. In sală, dom
nește o liniște absolută. Se aude numai țăcănitul apa
ratelor fotografice și de filmat.

Ziariștilor li se permite să se apropie de măsuță. 
Astfel, avem posibilitatea să-l vedem deaproape pe 
omul care în acest moment rușinos pentru el, se stră
duiește să pară majestuos și face gesturi teatrale. El 
citește timp îndelungat actul de capitulare necondițio
nată, ale cărui cuvinte le-a studiat de mult.

Keitel! Acest nume este legat de multe evenimente 
sîngeroase. încă în primul război imperialist, ej a con
dus trupele îndreptate asupra Rusiei, visînd să cuce- 
rească această țară. De altfel, el visa să cucerească 
și Franța, pe care o ura încă din anul 1918, cînd 
prietenii și colegii lui au semnat în pădurea de 
lîngă Compiegne, în vagonul-salon al trenului stalu
lui major, un act rușinos pentru Germania imperia
listă.

In 1940, Keitel a ordonat să fie adus din muzeu in 
pădurea de lîngă Compiegne va,gonul-salon și să 
fie pus exact pe locul unde a stat în anul 1918. Hitler 
și Keitel, diotînd condiții grele pentru Franța, le-au 
întărit cu semnăturile lor și au părăsit vagonul. Ken 
tel a semnat asemenea acte impuse și altor țări 
subjugate de fasciști.
Minutul șaptesprezece

Keitel scoate din nou stiloul și își pune semnătura pe 
document. El semnează încet cele cinci exemplare ale 
actului de capitulare necondiționată.

De fiecare dată, citește primele rînduri: „Noi, mai 
jos semnații, acționând în numele Comandamentului 
Suprem German, am căzut de acord ca toate forțele 
noastre armate de pe uscat, de pe mare și mp. aer... 
să capituleze necondiționat. .

Keitel a semnat actul de capitulare. El se ridj<ca și 
cuprinde cu privirea întreaga sală. Nu mai 
spune, nu mai are ce aștepta. 1““’—’ -- -1
oști simte că aici nu e Compu0_.„ T._
Nici Versailles... Feldmareșalul zîmbește „să"", 
amar, scoate monoclul și se întoarce la masa Șplega- 
ției germane.
Minutul douăzeci și doi

Spre măsuță se îndreaptă 
von Friedeburg. Mîna îi tremură. El semnează,. exem
plar după exemplar, fără să ridice capul. Adjutanții lui îl 
ajută să se scoale de la măsuță și-l conduc la Jocul lui.
Minutul douăzeci și șapte

Pentru procedura semnării se îndreaptă ațim' spre 
măsuță Stumpf. El semnează actul repede, cu scrisul 
lui lăbărțat. Stumpf nu se uită la nimeni. Fațș,''lui e 
încruntată. Dar după ce semnează ultimul e^^niplar, 
el se scoală de la masă și se înclină în fața prpzJ^jplui. 
Acest gest este nepotrivit și caraghios.

Toate acestea s-au petrecut într-o liniște des^vif’șită. 
Aici nu mai încap cuvinte. Cuvîntul lor și J-.âtoșpus 
ostașii sovietici. Acum e o capitulare ------
fără discuții.
Minutul treizeci

Actul semnat este depus pe masa prezidiului. Aici 
îl iscălesc G. K. Jukov, Arthur Tedder, generalii Spaats 
și Delattre de Tassigny.
Minutul patruzeci și trei
.a}. K. Jukov comunică :

— Delegația germană este liberă.
Minutul patruzeci și patru

Keitel, Friedeburg, Stumpf și ofițerii care îi însoțesc 
se ridică tăcuți și părăsesc sala.
Minutul patruzeci și cinci

In sală domnește acum o vie animație. Toți se feli
cită reciproc. Astăzi, tunurile nu vor mai bubui. Vic
torie I Pace 1

ce 
învinsul condpcăjpr de 
negne. Și nu ya, nțăi fi.

.4plega-
■ j ăi.-
ii .ăail, 
istnai 

încet generaiubamiral

necontfiționată,
.) ohiih 
sa ni -

L. KUDREVATIH și
M. MERJANOV

Experiența sovietică ne ajută să obținem recolte bogate
(urmare din pag. l-a) 

mari suprafețe cu porumb și mari su
prafețe cu gnu, nu se poate face o 
rotație rațională a culturilor. Experi
ența agriculturii sovietice și a agri
culturii socialiste din țara noastră ne 
arată că nu trebuie să reducem su
prafețele cultivate cu porumb, ci, dim
potrivă, să le mărim după nevoile e- 
conomiei naționale, cu condiția ca să 
aplicăm agrotehnica rațională. Trebuie 
să asigurăm astfel arătura adîncă de 
toamnă și incorporarea a 20-25 tone 
de bălegar de grajd la hectar. Tre
buie să semănăm semințe din cele 
mai potrivite soiuri, bine condiționate 
și tratate.

Prof. V. PAVLOV
corespondent voluntar

Elevii cursului de limba nisă pentru avansați de la Tribunalul popular 
— Rădăuți, au început recapitularea lecțiilor în vederea seminarului de 
sfîrșit de an.

Oaspeți din R. P. Bulgaria
La invitația Asociației romîne pen

tru iegăturile de prietenie cu Uniunea 
Sovietică — 'A.R.L.U.S., ne vizitează 
țara Panaiot Ghîndev, secretar al 
Uniunii asociațiilor de prietenie bul-
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garo-sovietice și Gheorghi Naumov, 
redactor-șef al revistei „Bîlgaro-Sî- 
vetska drujba“ — publicație a Consi
liului național al Frontului Patriei din 
R.P. Bulgaria.

In ultimele zile, oaspeții au vizitat 
Consiliul General A.R.L.U.S., redac
ția gazetei „Veac nou“, precum și u- 
nele întreprinderi și instituții cultu
rale din Capitală și din regiunea 
Stalin.

<< In aulul daghestan Su. 
SS pebkent, raionul Suragat, 
?? a avut loc de curînd o 
<< adevărată sărbătoare a 
$$ întregului sat: soții Ah- 
?/ med Adamov și Manna 
<< Alieva au împlinit o sută 
>> de ani de căsnicie. Casa 
?? lor încăpătoare, cu două 
<< etaje, era plină de mu- 
>> safiri. In afară de locui
ți torii autului, care sint a- 
<< proape toți rude cu sofii 
>> Adamov, au venit și oas- 
?? peți din alte părți, ca să 
<< participe la această săr- 
>> bătoare unică.
?? Pînă acum vreo cinci
\\ ani, Ahmed Adamov Ișl 
>> mai exercita meseria de 
« zidar, fiind foarte prefuit
V în aul și in împrejurimi.
» — M-am lăsat de me-
V serie fiindcă am început
?? să îmbătrînesc — obișnu
it iește să explice Ahmed A- 
>> da mov, care a împlinit 
?? 122 de ani.

Sofia sa este cu trei ani 
>> mai mare ca el. Nici unul 
?? din ei n-a fost vreodată
V bolnav șl în general au 
>> dus o viață foarte cumpă
ni tată.
\\ Pentru a defini un anu- 
>> mit număr de ani de cas
ei nicie, omenirea a creat 
V> expresiile „nunta de ar- 
>> gint" și „nunta de aur". 
<< Nimeni nu s-a gîndit că 
SS și pentru o sută de ani 
>> de căsnicie ar fi nevoe 
« vreodată de o expresie 

potrivită. Și totuși...

ÎNGRĂȘĂMINTE 
RADIOACTIVE

In sovhozul „Baiaut' 
nr. 1 din regiunea Taș- 
kent, a fost aplicată de 
curind o însemnată inova-

Proverbe turkmene

tn-In primăvara aceasta, 
lucrători din sovhozul 
„Baiaut" nr. 1 au împrăș
tiat, cu ajutorul aviației 
agricole, substanțe radio
active pe o suprafață de 
40 hectare. Bumbacul se-

Cuțitul pierdut are plăsele de aur.
Prietenul e mai bun cînd e vechi, iar haina — 

cind e nouă.
Nu mai poți umple ulciorul spart.
Daci are calul picioare bune, nu-i mai căuta alte 

însușiri.
Frica nu te scapă de moarte.
Nid piscul de munte fără neguri, nici capul o- 

mului fără ginduri.

® in Viață $i din Car Ji

fi bine îngrijite după însămînțare, 
dau recolte mari. In U.R.S.S., metoda 
semănatului în cuiburi așezate în pă
trat se practică nu numai la porumbul 
pentru boabe, ci și la porumbul pentru 
însilozări și nutreț verde. Gospodăriile 
noastre agricole de stat și coleetive, 
folosind sfaturile date vara trecută de 
membrii delegației sovietice, aplică în 
producție, încă din anul curent, acest 
procedeu înaintat.

Cît de avantajoasă este aplicarea 
creatoare, în condițiile țării noastre a 
învățămintelor științei și experienței 
sovietice în cultivarea porumbului, se 
vede liirriipede din realizările obținute 
de gospodăriile de stat, gospodăriile 
colective și de întovărășirile agricole 
fruntașe. Astfel, la gospodăria colecti
vă din comuna Lenauheim, regiunea 
Timișoara, s-au recoltat în medie 2.000 
kg porumb la ha de pe suprafața în- 
sămînțată cu mașina în rînduri drepte 
după metoda obișnuită, 3.375 kg la 
ha de pe suprafața însămânțată în cui
buri așezate în pătrat, unde s-a lăsat 
un singur fir la cuib și 3.825 kg la ha 
acolo unde au fost lăsate cîte 2 fire 
la cuib. Pe o parcelă Însămânțată în 
cuiburi în pătrat cu sămînță hibridă, 
s-a obținut o recoltă de 5.400 kg la 
ha, iar pe parcela unde s-au folosit și 
îngrășăminte chimice și s-a făcut șî 
polenizarea suplimentară, artificială, 
s-au obținut 7.200 kg porumb boabe la 
hectar.

Anul trecut, colectiviștii din regiunea 
Oradea au desfășurat întrecerea so
cialistă pentru recolte bogate de po
rumb sub lozinca : „După exemplul 
lui Mark Oziornîi și al Terezei Gabov- 
da, să obținem cel puțin un vagon de 
porumb pe cîmpurile demonstrative !“. 
Realizările fruntașilor 'ntrecerii sînt 
demne de laudă : gospodăria colectivă 
din Mădăraș, raionul Salonta a obți
nut 13.700 kg porumb știuieți la ha, 
iar gospodăria colectivă din Sîntăul 
Mic, raionul Oradea, 10.000 kg po
rumb știuieți la ha. Pentru actualul 
an agricol, vrednicii colectiviști au 
pornit întrecerea pentru a realiza ast
fel de rezultate nu numai pe cîmpurile 
demonstrative, ci și în cultura mare.

Insușindu-și în mod creator din te
zaurul de învățături al științei și ex
perienței maeștrilor recoltelor bogate 
din U.R.S.S., sfătuindu-se cu agrono
mii și cu alți lucrători fruntași din.a- 
gricultura noastră, colectiviștii. înto- 
vărășiții și muncitorii de la gospodă
riile de stat desfășoară în aceste zile 
bătălia pentru recolte ma.-i de po
rumb. Există toate condițiile ca în 
anul acesta să se realizeze o producție 
superioară aceleia din anul trecut. Lu. 
crîrrd cu pricepere și însuflețire, țără
nimea noastră muncitoare va înde
plini marile sarcini trasate de partid, 
contribuind la dezvoltarea agriculturii 
și a întregii economii, la ridicarea ni
velului de trai al oamenilor muncii, t

MARIN STANfU '

Pe baza cercetărilor științifice și a 
rezultatelor obținute în producția de 
porumb, se recomandă pentru țara 
noastră să cultivăm anumite semințe 
hibride de porumb.

O însemnată contribuție la folosirea 
seminței hibride de porumb au adus 
institutele de cercetări agricole din 
U.R.S.S. Este vorba îndeosebi de cre
area hibridului dublu de porumb VIR 
42, obținut din doi hibrizi simpli, re
zultați din linii de porumb autopole- 
nizate. Acest hibrid s-a dovedit a fi 
foarte productiv, tatrectod toate soiu
rile raionate de la noi cu peste 1.000 
kg la hectar. Este un hibrid semipre- 
coce, rezistent la secetă și la tăciune. 
In prezent, acest hibrid se experimen
tează la noi în șapte centre de încer
care a soiurilor ale Ministerului Agri
culturii. Rezultatele obținute pînă a- 
cum sînt din cele mai bune.

Una din marile realizări sovietice 
în cultura porumbului, de care trebuie 
să ținem seama, este experiența ves
titului colhoznic Mark Oziornîi. El ob
ține peste 20.000 kg de porumb la hec
tar. Mark Oziornîi introduce în sol 
încă din toamnă,- odată cu arătura 
adîncă, circa 20 tone gunoi fermen
tat de grajd la hectar, iar primăvara 
adaugă cîte 400 kg de găinaț us
cat și 600-700 kg de cenușă la hec
tar. Cantitatea de îngrășăminte depin
de de felul și fertilitatea solului și ele 
se dau în afară de îngrășămintele de 
bază în timpul vegetației.

Oamenii muncii din agricultura ță
rii noastre au încă vii în minte figu
rile membrilor delegației sovietice 
care ne-au vizitat țara vara trecută, 
cu prilejul consfătuirilor despre recol
tarea și însilozarea separată a porum
bului.

Specialiștii sovietici S. S. Praskin, 
N. S. Korobkin și vrednicul și price
putul președinte de colhoz F. I. Dub- 
kovețki, au arătat cu toții participan- 
ților la consfătuiri că reușita culturi
lor de porumb depinde de agrotehni
ca folosită și că veriga principală de 
care se leagă toate lucrările de cultu
ră a porumbului este semănatul în cui
buri așezate în pătrat. Intr-adevăr, de 
folosirea acestei metode depinde nu 
numai semănatul ca atare, ci și me
canizarea atît a semănatului,cît și a 
lucrărilor de întreținere. Aceasta în
seamnă o serioasă reducere a necesa
rului de forță de muncă In același 
tiimp, se realizează însemnate economii 
de sămânță, întrucât la însăimînțarea în 
cuiburi așezate în pătrat norma de se
mințe este mai mică decît la însămîn- 
țarea în rînduri. Față de procedeele 
vechi de însăimînțare, este avantajos 
chiar semănatul manual în cuiburi a- 
șezate în pătrat, datorită faptului că 
consumul mai mare de forță de mun
că necesar pentru însăimînțare va fi 
recuperat cu prisosință mai tîrziu, la 
îngrijirea culturilor.
’ Plantele semănate după acest pro- 
ORdeu, avi nd lumină uniformă, spațiu 
de dezvoltare îndestulător și putând

jucător de categoria 
tua“...

In multe reviste de șah 
din deceniul I860—1870, 
găsim deseori amintit nu
mele lui Turghenev, fie 
ca jucător in diferite con
cursuri (in care a obfinut 
și premii), fie ca susțină
tor al șahului. Astfel, el 
joacă in 1861 un meci cu 
.speranța poloneză" La- 
dislau Maczuski; s-a păs
trat prima partidă, ciști- 
gală de Turghenev, prin 
oare se poate vedea că 
scriitorul era un jucător 
de forță. Revista „La 
Strategie" amintește des
pre întiLnirile sale ou Du
bois, un jucător bun din 
acea vreme.

Tnsflrșit, îl găsim pe 
Turghenev ca vice-preșe- 
dinte al comitetului de or. 
ganizare al turneului in
ternational de la Baden- 
Baden, în 1870 și ca dona
tor de premii la multe al
te concursuri mai mici.

Dacă adăugăm la toate 
acestea o însemnare a lui 
Lev Tolstoi, din care a- 
flăm că la 26 februarie 
(10 martie) 1857 călăto
rind împreună cu Turghe
nev spre Dijon, au jucat 
șah pe drum, iar la Dtjon 
au jucat la cafenea, putem 
spune, fără exagerare, că 
în viața marelui scriitor 
rus șahul a ocupat un lot 
destul de însemnat, 
stituind, ca și pentru 
stoi. un divertisment 
cut și interesant.

con-
Tol- 
plă-

decît 
iar 

plante sint sănă- 
se dezvoltă bine.

mânat pe acest teren a în
colțit mai repede 
in celelalte sectoare, 
tinerele 
to ase și

TURGHENEV,

fie agrotehnică: îngrășa- 
rea terenului agricol cu 
substanfe radioactive. No
ul procedeu agrotehnic 
este rezultatul unor cer
cetări îndelungate ale lui 
V. Kuznefov, colabora
tor al Institutului de cer
cetări științifice in do
meniul irigafiei din Asia 
mijlocie. V. Kuznețov 
a constatat, în urma a nu
meroase experiențe, că ra
diațiile radioactive folosi
te in doze mici influențea
ză favorabil dezvoltarea 
plantelor. Ele sporesc cu 
30°/o producția culturilor 
de bumbac și contribuie la 
maturizarea mai timpurie 
a capsulelor.

I. S.
JUCĂTOR DE ȘAH
Marele scriitor rus Ivan 

Turghenev era. după rela
tările contemporanilor, un 
foarte bun jucător de șah.

Vi.t bind despre forja șa- 
histă a lui Turghenev. fiul 
lui Lev Tolstoi, care a a- 
vut prilejul să joace cu 
el in 1878 la Iasnata Po- 
leana, scrie în amintirile 
sale că, „după aprecierea 
actuală, el ar fi fost un



*

Un imperativ al zilelor noastre Istoria nu este o culegere 
de anecdote Ce neliniștește pe economiștii din Europa occidentală

In zilele noastre se vorbește muM 
despre dezarmare. Oamenii știu că 
de dezarmare depinde în mare 
măsură Îmbunătățirea vieții lor, el'- 
berarea de coșmarul unui nou mă
cel. De-a lungul anilor, diverse 
ziare și institute de sondaj au or
ganizat anchete. Răspunsul majori
tății a fost invariabil același: unt 
— nu tunuri, tratative — nu „po
litică de forță”, pace — nu război.

Astăzi, toate popoarele își dau 
perfect de bine seama de primej
dia pe care o reprezintă stocarea 
armamentelor. Ele au încredințat 
de aceea forului lor reprezentativ — 
Organizația Națiunilor Unite — 
sarcina de a discuta căile dezar
mării, de a elabora metode practice 
pentru aceasta.

Timp de ani de zile, delegațiile 
țărilor occidentale au tărăgănat dis
cuțiile — preferind unui acord cu 
privire la dezarmare, acțiuni de în
armare masivă. Ele au respins rind 
pe rind propunerile sovietice de 
dezarmare. Făcînd aceasta, ele spu
neau lumii : nu putem ajunge la un 
acord din pricina... Uniunii Sovie
tice. Jocul dublu n-a putut insă con
tinua mult. Curind — pornind de 
la interesele vitale ale popoarelor, 
guvernul sovietic a venit in întim- 
pinarea puterilor occidentale, conși- 
derînd posibil să ia ca bază de dis
cuții înseși propunerile acestora. De 
la ședința subcomitetului de dezar
mare în care delegația sovietică și-a 
făcut cunoscut punctul de vedere 
(10 mai 1955) a trecut un an. 
Mulți diplomați occidentali s-au vă
zut atunci strînși cu ușa. Multe 
ziare se întrebau cum vor ieși pu
terile apusene din încurcătură. Și 
iată că, nesocotind opinia pu
blică, guvernele S.U.A., Angliei și 
Franței au dat înapoi de la propriile 
lor propuneri. Ulterior — cu prile
jul conferinței de la Geneva, presa 
și radioul occ'dental au făcut mare 
popularitate planului președintelui 
Eisenhower cu privire la organiza
rea inspecției din avion, ca condiție 
a dezarmării. In zelul lor, ziariștii 
occidentali uitau să sublinieze că 
pianul președintelui S.U.A. lasă de 
o parte dezarmarea propriu-zisă 
(deoarece conform acestui plan sto
carea armamentelor continuă) și 
pune pe prim plan un control spec
taculos (mulți oameni s-au întrebat 
atunci dacă un asemenea „control" 
— în care o parte ar putea vedea 
de fiecare dată cum se înarmează

cealaltă parte, dar în care nici una 
din părți n-ar fi obligată să micșo
reze sau măcar să oprească fabri
carea armamentului, ar duce la stă
vilirea cursei Înarmărilor sau dim
potrivă..).

Obtoctînd Împotriva propunerilor 
sovietice de dezarmare, delegațiile 
occidentale s-au dedat unui joc ha
zardat. Ele au susținut de pildă că 
Uniunea Sovietică condiționează un 
acord în privința armamentelor cla
sice de un acord in privința interzi
cerii armelor atomice și cu hidro
gen. Ele au lansat apoi ideea că 
Uniunea Sovietică nu va fi de acord 
cu ceea ce Occidentul numește „sta
te tampon” — o zonă demilitarizată 
între est și vest. Ele au susținut, 
însfirșit, că chiar reducindu-se pro
porțional numărul forțelor armate. 
Uniunea Sovietică va deține un se
rios avantaj asupra Occidentului in 
ceea ce privește efectivele sub arme.

Iată, insă, că și de astă-dată ma
nevrele adversarilor dezarmării au 
fost dejucate. Uniunea Sovietică s-a 
declarat pentru încheierea unui 
acord cu privire la armamentele 
clasice, lăsind pentru o etapă ulte
rioară încheierea acordului cu pri
vire la interzicerea armelor atomice. 
U.R.S.S. dorește să se ajungă la 
acele condiții de încredere reciprocă 
în care interzicerea armei atomice 
să fie nu numai necesară dar și po
sibilă.

Pornind de Ia interesele apără
rii păcii. Uniunea Sovietică s-a de
clarat de acord și cu crearea unei 
zone de inspecție și control a arma
mentelor în Europa. O asemenea 
zonă ar urma să cuprindă cele două 
părți ale Germaniei (de notat că in 
R.F. Germană, membră a pactului 
Atlanticului de Nord, S.U.A. pom
pează mereu arme) și alte țări din 
Europa. Ar contribui această . bari
eră** în Europa la crearea unui cli
mat necesar unor discuții calme pri
vind rezolvarea și a altor probleme 
litigioase ? Fără îndoială că ar 
contribui.

Uniunea Sovietică a propus în- 
sfîrșit plafonarea efectivelor forțe
lor armate (cu toată deosebirea de 
populație care există intre state.) 
U.R.S.S. China și S.U.A. ar urma 
să aibă sub arme cite I milion. 13 
milioane soldați. Franța și Angia 
cite 650.000. Ar elibera o asemenea 
plafonare sute de mii de brațe pen
tru industrie și agricultură ? Ar da 
ea statelor simțămintul echilibre .’

și ar reduce frica de război 7 Fără 
îndoială că dă.

Făcind toate aceste propuneri, 
Uniunea Sovietică a fost in asenti
mentul tuturor. Al tuturor firește, in 
afara celor interesați nu atît în dez
armare cit mai ales in discuții des
pre dezarmare. Unele ziare occiden
tale își exprimă „mirarea" că acor
dul cu privire la dezarmare, care 
părea acum citva timp o sim
plă chestiune de bunăvoință. e 
astăzi încă departe de a fi realizat. 
Dar mirarra nu este justificată. 
Lucrurile au, ca de obicei, o expli
cație. Iar și de data aceasta expli
cația e aceea că puterile occidenta
le au dat din nou înapoi. Acum de
legația S.U.A a lansat noi cuvinte 
de ordine: ori acord in privința tu
turor felurilor de arme, ori deloc; 
ori rezolvarea intii a problemei 
unificării Germaniei și apoi a 
unui acord cu privire Ia dezarma
re, ori deloc; ori plafonarea forțe
lor armate la 23 milioane soldați 
(U.R.SS- China. S.UA.) și 
750.000 (AngEa și Franța) ori 
deloc.

Lucrul e evident: pentru unele 
cercuri orice plan prezentat de occi
dentali e bun atît timp cit n-a fost 
acceptat de Uniunea Sovietică. Pla
nul devine rău. de îndată ce aceasta 
din urmă ii acceptă. Dar oamenii iși 
dau seama : nu e adevărat că unui 
acord privitor la armamentele cla
sice e preferabil nici un acord; nu 
e adevărat că un acord cu privire ia 
dezarmare ar împiedica reunifkarta 
Germaniei — dimpotrivă, dezarma
rea ar facilita rezolvarea acestei 
probleme, care necesită incă multe 
discuții; nu e adevărat că cu cit 
statele au mai mulți soldați sub 
arme, cu atît primejdia de război e 
mai mică. Popoarele judecă după 
fapte, nu după vorbe. Adversarii 
dezarmării nu pot scăpa ieșind pe 
ușa din spate. Acum există toate 
posibilitățile pentru încheierea unui 
acord in privința dezarmării. Schim
burile intre țări s-au intensificat — 
oamenii preferă să schimbe idei nu 
focuri Ce arme. încrederea intre po
poare se întărește — oameni pre
feră să se viziteze ca prieteni decît 
să se bată ca dușmani. S">eranța 
oamenilor in pace crește — ei știu 
că pe lume nu sînt numai ațtțători 
la război ci și sute de milioane de 
apărători ai căa'L $i aceștia din 
urmă dau tocul epocii noastre.

RADU ȚIULESCU

Gîn d u ri despre ziua d e m î i n e

RomaJn Rolland a scris că istoria 
nu este o culegere de anecdote și 
nici de povești mai mult sau mai 
puțin verosimile. Istoria reprezintă 
un bilanț al experienței omenirii, ex
periență pe care, studiind-o, noi 
flăm nu numai trecutul, ci și pre
zentul, pășind 
viitor.

Iți amintești 
cuvinte atunci cînd analizezi politi
ca puterilor occidentale din Europa. 
Ele nesocotesc experiența trecutului, 
alegînd calea reinarmării Germaniei 
occidentale, calea creării de blocuri 
militare închise.

Politica reînvierii puterii militare 
germane este, după cum se știe, 
extrem de antipopulară. Căuiînd s-o 
justifice, campionii N.A.T.O. și ai 
cursei înarmărilor au născocit versiu 
nea „primejdiei sovietice" și a nece
sității asigurării „securității** Occiden
tului — ceea ce, chipurile, ar fi po
sibil in cadrul Blocului Atlantic. A- 
cum, insă, unele organe ale presei 
americane și chiar anumiți oameni 
de stat americani, cuprinși de chinui
toare îndoieli, se întreabă dacă aseme
nea afirmații nu fac parte din seria 
„anecdotelor și a poveștilor mai mult 
sau mai puțin verosimile".

Astfel, revista americană „Reporter" 
a publicat nu de mult un interesant 
articol al lui Craig, intitulat: 
„NA.T.0. și Germania occidentală — 
o problemă strategică" — care se 
distinge printr-o apreciere lucidă a 
s tuației din Europa. Blocul Atlantic 
poate, oare, rezolva problema securi
tății Germaniei occidentale ? Răs- 
punzind Ia această întrebare, autorul 
constată că „aci 
prea mulțumiți de NA.T.O." și 
„planurile militare ale N.AT.O. 
asigură poporului german nici 
caritatea, nici nu-i dau speranțe".

Revista „Reporter" a devenit pesi
mistă. In paginile ei, se poate citi: 
„E greu sâ nu ajungi la concluzia 
că un număr tot mai mare de ger
mani din Germania occidentală incep 
sa-șa dea seama că, intrînd in 
N AT.O, au ajuns Intr-un impas stra
tegic și că reflectarea acestui senti
ment poate fi văzută în lipsa de en
tuziasm față de NA.T.O." Revista a- 
mericană recunoaște că opinia publi
că germană este dezamăgită de 
NAÎO. Totuși, ea nu analizează 
cauzele aceste: stări de spirit, mărgi- 
nindu se să se refere doar la teama 
manifestată de germani față de pers
pectiva unui război dus pe teritoriul 
»or. Aceasta însă constituie numai o 

I latură a probleme:. Mai există și o 
anume cea princi- 
mitului „primejdiei
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In publicațiile economice din Europa 
occidentală poate fi observat, în ultima 
vreme, un fenomen caracteristic. De 
la declarații pline de optimism cu pri
vire la creșterea continuă a produc
ției, la îmbunătățirea situației finan
ciare a țărilor din Europa occidentală, 
comentatorii trec tot mai des la aser
țiuni asupra caracterului nesănătos și 
netrainic al înviorării economice, vor^ 
besc despre ascuțirea contradicțiilor și 
fac pronosticuri panicarde privind ziua 
de mîine. Faptul și-a găsit oglindirea 
chiar într-un document oficial ca, de 
pildă, în ultimul raport al „Organiza
ției Colaborării Economice Europene" 
(O.C.E.E.). „Dacă raportul precedent 
al O.C.E E. se remarcă printr-un ro
bust optimism, acesta reflectă neli
niștea" — scrie ziarul „Le Populaire".

Intr-adevăr, iată cîteva concluzii ale 
autorilor acestui amplu document cu 
privire la economia Europei occiden
tale la începutul anului 1956. Ei decla
ră : „Dacă nu e cazul să se vorbească 
încă despre criză, au apărut totuși 
simptcmele inflației". In Continuare, 
se arată: „Creșterea producției în 
1956 n-a atins proporțiile anului pre
cedent". In sfîrșit, la pagina 70 se 
spune: „Dacă Europa — (se are în 
vedere țările capitaliste din Europa 
— N. R.) — va depinde, ca și pînă 
acum, de cheltuielile militare ameri
cane, dacă ea nu-și va putea spori 
exportul și, mai ales, exportul în zona 
dolarului în aceeași măsură în care o 
cere importul ei, dacă ea va trebui să 
suporte, ca și mai înainte, mari greu
tăți în obținerea de aur și de dolari, 
atunci nu există nici un temei 
timism".

Amintim că O.C.E.E. a fost 
în 1948, simultan cu apariția 
sului „plan Marshall". „Planul

de op-

(urmare din pag. I-a)
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ochii mintii spre viitor. Locomotiva, 
încă în cursul actualului cincinal, nu 
mai producem locomotive cu abur o- 
bișnuite, ci numai locomotive electri
ce și locomotive Diesel. Vor ajunge 
apoi la ordinea zilei locomotivele 
turbină și locomotivele cu turbină 
gaze. $i după aceea, locomotivele 
combustibil atomic. O linie ferată 
trei ori mai lată decît cea de azi.
locomotivă puternică, cu reactor ato
mic, prevăzută împotriva radiațiilor cu 
o pavăză ușoară, dar de nădejde. 
Transmisie electrică. Vagoane de con
strucție neobișnuită. Sînt niște con
fortabile cabine — salon cu etaj, cu 
camere de baie, cu sală de cinemato
graf și seră de flori. Iată apoi vagoa
nele de marfă’, fiecare din ele are 
capacitate aproape egală cu a unui 
tren de marfă de azi. Trenul atinge 
200-300 kilometri pe oră. Noi magis
trale transcontinentale, drepte ca să
geata, vor străbate munții prin tune- 
iluri și fluviile peste poduri uimitoare. 
Trenurile de marfă vor li conduse au
tomat, de la distantă.

Vaporul. încă în cursul actualului 
cincinal, se va construi un spărgător 
de gheată cu motor atomic; el va pu
tea lua deodată combustibil nuclear 
care să-i ajungă vreme de cîțiva ani.

Apoi, să ne închipuim cum va ri 
transportul transoceanic al viitorului. 
Niște insule uriașe, prelungi ca o 
țigară, adevărate orașe metalice plu
titoare. Plutitoare : vorba vine, deoare
ce ele se vor așeza pe apă doar în 
porturi, la adăpostul digurilor de pia
tră. Insă în largul oceanului, oricît 
de mari ar ti furtunile, țigările aces
tea îmbrăcate în sticlă vor sta în aer, 
deasupra apei. Nava viitorului se va 
sprijini pe mici aripioare ce vor ră
mîne sub apă : la o viteză de 100-200 
kilometri pe oră, ele vor avea o forjă 
ascensională uriașă. Aceste aripi sub
marine vor tăia valurile pe orice fur
tună și vor lichida cu totul tangajul. 
Și orașul acesta rezemat pe proptele 
ușoare, va avea săli, restaurante, ba
zine de 'înot, terenuri de sport, alei 
pentru plimbare și va fi încălzit, ilu
minat și pus în mișcare de o instalație 
atomică, așezată într-o încăpere de la 
baza lui.

Avionul. Nici un mijloc de transport 
n-a trecut printr-o revoluție atît de 
rapidă. In vreo cincizeci de ani, na
vigația aeriană a trecut toate etapele 
de dezvoltare — de la primele aero
nave, la avionul cu elice și la avio
nul cu reacție, iar acum urmează a- 
vionul atomic. Avioanele Tu-104. Vor
bim azi ca de fapte curente despre a- 
vioanele pentru cîte 170 de pasageri, 
care străbat spațiile albastre cu viteze 
de aproape o mie de kilometri pe oră.

Dar mîine! Mîine, vor exista a- 
vioane uriașe, care vor izbucni în 
cursă ca un pumnal și vor avea aripi 
peste măsură de mici și mult deviate 
înapoi. Motoarele lor de construcție 
neobișnuită și cu mii de cai putere vor.

tea-

tru • înconjura lumea în zbor, un a- 
vion atomic ca acesta ar avea nevoăe 
de abia 400 grame de combust.s.'.

Ce l-ar mai sili să aterizeze? El va 
zbura luni de zile in straturile supe
rioare ale atmosferei, unce rezistența 
aerului este minimă. Va putea a n- 
ge o viteză de cîteva cri nai -a-» 
decît viteza sunetului, vreo 3 000-5000 
kilometri pe oră. Pasageri: vor urca ș: 
cobori din acest avion in orice punct 
de pe glob cu «jutonil uuor mx- a- 
vioane rapide, care se alipesc in zbor 
de avionul atomic, apoi se îndepL
ză pentru aterizare. Avionul va ;*• con
fortabil ; călătorul va avea toate 
condițiile pentru a călători comod. Dar 
parcă tehnica atomică se oprește arc: ? 
Nu, ea pășește cu încredere inahrte. 
După avionul cu reacție și avronu. cu 
cazan de uraniu, urmează etapa ului
toare ; avionul pe bază de energe 
termonucleară, de sinteză.

Tocmai despre reacția termor 
discută acum oameni: de știnr. 
a fost experimentară sub forma 
explozii de o clipă, dar de o 
uriașă.

Ce va fi cu ea ? 
ar putea stăpîni și pune reacția terro. 
nucleară în mîiniie omenirii, făcfnd-o 
izvor de binefaceri? Nn de mult, 
trei sute de savant: englez: din Lon
dra au fost zguduiți de referatul aca
demicianului sovietic Kurceatov. El 
le-a arătat simplu, fără nici o emfază 
un lucru extrem de uimitor ș: de pa
sionant: poate Fi adusă pe pămînt ș: 
silită să lucreze pentru oameni o frin- 
turâ de soare — fiindcă se știe că în 
soare se desfășoară reacții termonu
cleare.

$i iată că ochii mintii văd no: pri
veliști. Intr-un Ioc îndepărtat de re
sursele obișijoițe de energie, vedem o 
centrală termonucleară. Cent-a'.a are 
o forță uriașă, de milioane de ki’.o- 
watL

Ea produce electricitate și căldură, 
transformed natura și activitatea eco. 
nomică din ținuturile învecinate. E- 
nergia acestei centrale electrice ter
monucleare nu se transmite prin ca
blu. ci cu ajutorul unor puternice ra
diatoare dirijate. Un fel de reflectoa-e 
își aruncă parcă din nrnâ în mină, 
pe distante de mii de kilometri, 
ternice fascicole de energie, 
schimbă clima, se schimbă viața, se 
schimbă înfățișarea pămintului — 
cîte alte schimbări nu se vor mai 
trece I

In urmă cu cîteva luni, într-o 
vistă de popularizare pentru tineret, a 
apărut un articol al inginerului A 
Markin. In articol este vorba despre 
unul din uimitoarele proiec'e ale vi
itorului Se prevede construirea unui 
baraj peste strîmtoarea Behring, in- 
terzieîndu-se accesul curentilor rec: 
din Oceanul înghețai la litorahrl Asi
ei răsăritene. Strîmtoarea are 85 k.lo- 
metri lărgime și e adîncă de vreo 45 
de metri.

Construire-3 unui astfel de baraj
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îi așezate în aripi și în fuselaj. La este pe deplin posibila, cu mijloace.e 
aceste avioane, tracțiunea reactivă se tehnicii moderne.
va forma în urma încălzirii aerului 
de la căldura reactorului atomic. Reac
torul atomic s-ar putea afla în fuselaj. 
Reactorul atomic ar putea fi un a- 
mestec de uraniu și grafit, care ar cir
cula în motorul cu reacție al viitoru
lui. Important e însă un lucru: pen-

Dar oamenii de știință au mers mai 
departe. Dacă în corpul barajului ar 
fi așezate pompe puternice și care ar 
pompa curentul cald Kuro-Sivo din O- 
ceanul Pacific în Oceanul Inghelat 
de Nord, atunci clima regiunilor nor
dice s-ar schimba. Vladivostokul ar

îndată după ce au apărut în presă 
datele prrr.oare la acest proiect, o- 
p.nsa pubbcâ din toate țările i-a a- 
cordet toată atesta Iu presa japo
neză. au fost pubjcate articole en u- 
zîașto Reverele iraaccze au publxa. 
o hartă pe care ' gura „barajul care 
va traasforxa fața pămintuix'. Sap. 
tâzr. na» germane aa pcbticat dese
ne al» vi tezre-. mnstr-reț-. ș’ au pro
pus sâ se alcătuiască un comitet in- 
tercațzoaa! peotnt construirea baraju
lui Ziarele itaJcae au pop.Lar.zz: ș: 
ele nsul acesta al oamenilor de ști- 
mță.

Revoluția iodustrlalâ despre care s-a 
Torbit la Plecară dia iufie 1955 a 
C.C. al P.C.U.S. e la pha mers și-i 
auzi pașii Ia toate domeniile v eții.

Se z-tp-rz: rează producția. Se pro
duc nu numai eașlci-uaelte automate, 
d șt Iutii automate întregi. Am fost nu 
de uruit la uzina de mașim-ur.elte 
„Ordjooikidze* din Atoscova. Iakov 
Zlao-rievlc Kozicer. ciredorul uzi
nei. oe-a arătat noile Linii automate 
care fabrică p.ese pentru comitneie 
de cules bumbac. O astfel de linie au
tomată e un uimitor lanț de mașini, 
pricepute, docile și îndeosebi capabile 
de inițiativă proprie — și pe toate le 
dirijează un singsi muncitor.

De La astfel de Eati automate, care 
sînt introduse tn multe uzine de ale 
noastre, drumul duce La uzina au.o- 
mată.

Putem zări această uzină în lu
mina viitorului nostru. Ea are o se
rie de '.inii automate, care duc toate 
spre o iime de asamblare. Intr-un caz 
ca acesta, muncitorul devine un con
trolor suprem al sistemului de ma
șini.

Și ce nu ne promite noua tehnică 
electronică. în acei domeniu care pă
rea altădată interzis tehnicii — în 
domeniul eliberării activității intelec
tuale a omului de diîeritele lucrări de 
calcul și control I

Mașinile de calculat cu îunctiune ra
pidă au șt ieșit dintre zidurile labo
ratoarelor și au pătruns in sălile in
stitutelor de cercetări. în producție, 
la uzine.

La Institutul Academiei de Științe a 
U.R.S.S. condus de academicianul 
S. Lebedev, există mașini de calculat 
electronice cu funcțiune rapidă care 
efectuează 8000 de operații pe se
cundă. Ele lucrează, ca să zicem așa, 
ae 100.000 de ori mai repede decît 
mintea omenească. Aces'e mașini exe
cută în cîteva ore lucrări pentru care 
omul s-ar fi străduit ani de zile la 
rind.

Viitorul.. Astăzi îl vedem și mai 
vesel, și mai însorit. Iar optimismul 
acesta e prilejuit nu numai de succe
sele noastre, ci și de conștiința justeței 
cauzei și clarității perspectivei pentru 
care luptă poporul nostru și cărora el 
le închină toată munca, toată mintea 
și tot geniul său.

Aceste căi au fost indicate de ma
rele Lenin; astăzi le definește Par
tidul Comunist, care duce poporul 
nostru înainte pe calea construirii co
munismului.

V. ZAHARCENKO
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altă latură — și 
pală: năruirea 
sovietice*.

Acest fapt și-a 
Ies ia aitima covfatare rostit 
cretamî de stat al S.UA, Di 
e cazul să stăruim asupra 
grosolane împotriva politu 
a Uniuaii Sovietice Și nid 
tașamentalii: său fată de spi 
bolului rece. Merită 
câtoareîe: I 
terea că p< 
ciștigă noi adepți 
Du! ies regretă că Statele Unite 
pot ischiia schimbările survenite 
lume*.

Da. realizările și succesele forțelor 
ivbitoare de pace nu e cu putință să 
fie lichidate. Iată de ce peste ocean 
a și început să se vorbească despre 
■alimentul politicii de pe poziții 
forță.

Astfel, „anecdotele și poveștile 
aralt mu mai puțin verosimile*
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mai j
. _ _ , s-au

dovedit de scurtă durată. E greu sâ | 
construiești viitorul cu un atemenea 
bagaj. Numai studierea lucidă a ex
perienței trecutului, numai analiza si
tuației reale permite si se aleagă ca
lea justă — calea colaborării între 
toate statele.

cYeată 
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hall" și-a încetat de mult existența, 
dar în O.C.E.E. au mai rămas încă vii 
„tradițiile** lui. In prezent, O.C.E.E. 
numără 17 reprezentanți a 17 țări eu
ropene — (Germania occidentală, Aus
tria, Belgia, Danemarca, Franța, Gre
cia, Irlanda, Islanda, Italia, Luxem
burg. Norvegia, Olanda, Portugalia. 
Anglia, Suedia, Elveția și Turcia) — 
S.UA. și Canada avînd calitatea de 
„observatori".

Din cifrele arătate în referat rezul
tă că în ultimii ani dezvoltarea pro
ducției industriale a lumii capitaliste 
a avut un caracter extrem de inegal. 
In primul rind, S.U.A. au rămas, în 
ultimii trei ani — în ce privește rit
mul de creștere a producției indus
triale — in urma Europei occidentale. 
Ritmul de creștere a producției in
dustriale tn S.U.A. — de pildă, în pe
rioada 1952—1955 — a fost de două 
ori mai scăzut decît în cele 17 state 
din Europa occidentală — membre ale 
O.C.E.E. Inegal s-a produs această 
creștere și în cele 17 țări din Europa 
occidentală. Primul loc, în ce privește 
ritmul de creștere a producției in pe
rioada sus amintită. I! ocupă Germa
nia occidentală, urmată de Franța, 
Anglia. Belgia. Norvegia. Danemarca 
etc. Astfel, caracterul inegal al aces
tei dezvoltări, care agravează contra
dicțiile economice ale țărilor capita
liste, apare evident

încă in 1950, Germania occidentală 
a depășit Franța. în ceea ce privește 
producția de oțel, iar în 1955 ea a în
trecut și -Anglia în aceeași direcție. In 
ianuarie 1956. ea a produs 1.944 000 
tone de oțel. în timp ce Anglia a pro
dus 1.770.000 tone. In 1954, Germania 
occidentală a întrecut Franța la pro
ducția de aluminiu făcînd-o să-și piar
dă primul loc pe care ea l-a ocupat în 
Europa occidentală în decursul între
gii perioade de după război.

Una din principalele cauze ale creș
terii în ultimii ani a producției țărilor 
din Europa occidentală constă în mi
litarizarea economiei lor și în cursa 
înarmărilor. In principalele țări capi
taliste din Europa occidentală — An
glia și Franța — cheltuielile militare 
au crescut, în ultimii cinci ani, de cî-

teva ori. Citînd date cu privire la 
toate cele 17 tari membre ale O.C.E.E. 
și luînd în considerare exclusiv chel
tuielile militare directe, raportul mai 
sus amintit da următorul tablou al 
creșterii cheltuielilor militare și al chel
tuielilor civile în țările capitaliste din 
Europa. Anul 1948: cheltuielile mili
tare au reprezentat 6,6 miliarde dolari; 
cheltuielile civile — 13,3 miliarde do
lari ; 1955 : cheltuielile militare — 10,7 
miliarde dolari, cheltuieli civile—16,7 
miliarde de dolari. Astfel, chiar potri
vit acestor date, în anii mai sus po
meniți, în toate țările capitaliste din 
Europa cheltuielile militare au sporit 
de aproape două ori, iar cheltuielile 
pentru nevoile civile — abia cu o pă
trime.

După cum se vede, chiar și în ul
timul raport al O.C.E.E. sînt arătate 
consecințele primejdioase ce decurg 
fată de cheltuielile militare america
ne. Această dependentă este explicată 
de unele cifre publicate în acest ra
port. Așa, de pildă, în prima jumătate 
a anului 1955 — (date din al doilea 
semestru al anului nu există în ra
port) — importul țărilor Europei oc
cidentale din zona dolarului a repre
zentat 2,8 miliarde dolari, iar exportul 
în zona dolarului — 1,7 miliarde do
lari. Deficitul de 1,1 miliarde dolari 
a putut fi acoperit de țările Europei 
occidentale numai pentru că, în ace
eași perioadă, cheltuielile militare a- 
mericane în țările Europei occidenta
le — membre ale Uniunii Atlanticului 
de Nord — (adică comenzi militare 
făcute de S.U.A. industriei acestor 
țări, cheltuieli pentru întreținerea ba
zelor militare în Europa etc.) — au 
atins aproape 1,1 miliarde dolari. Ast
fel, S.U.A. leagă direct comerțul ex
terior a! unor țări din Europa occi
dentală de bugetul lor militar, îm
pinge aceste țări pe calea militariză
rii continue și a sporirii producției de 
război.

In fata contradicțiilor economice și 
politice ce se ascut între țările Eu
ropei occidentale și S.U.A., unele or
gane ale presei vest-europene, care în 
trecut au înălțat în repetate rînduri 
osana’e Statelor Unite ale Americii, 
au pornit, acum, să le critice. „Cu a- 
jutorul „planului Marshall", scrie re
vista „Annee politique et economique", 
S.U.A. au finanțat cu mărinimie (?!) 
refacerea economică a țărilor noastre 
occidentale. Foarte curînd însă, am 
avut trista dovadă că, în pofida aces
tui fapt, milioanele de dolari ale 
S.U.A. s-au întors împotriva noastră, 
In Vietnam, în Africa de Nord sau în 
Europa, pretutindeni, S U.A. întreprind 
o ofensivă împotriva noastră, prici- 
nuindu-ne răni dureroase... Pe scurt, 
permanenta lor imixtiune în politica 
noastră internă și externă are un ca
racter absolut inadmisibil. Noi dorim 
ca S.UA. să fie aliatul nostru, dar 
nu vrem ca ele să ocupe o poziție su
perioară și să joace rolul de stăpîn. 
Americanii sînt considerabil mai bo- 
gati decît noi și, în virtutea acestui 
fapt, manifestă supărătoarea ten
dință de a considera că ei știu și în
țeleg totul, în timț> ce, în domeniul 
politicii, ar fi mai bine dacă nu ne-ar 
da sfaturi, ci ar asculta sfaturile noas. 
tre".

Presa vest-eurnpeană scrie tot mal 
des despre contradicțiile economice ce 
se ascut între țările capitaliste din 
Europa occidentală. „In răstimp de 
nouă ani — scrie ziarul „Combat" — 
industria engleză s-a temut de creș
terea concurentei Germaniei atît pe 
vechile sale piețe, cît și pe piețele 
create după război. Și iată că, acum, 
Germania occidentală a pătruns cu 
adevărat în inima zonei lirei sterline. 
In prezent, după cum se vede, nici un 
fel de acorduri nu pot frîna activitatea 
agentilor comerciali vest-germani și a

stăpînilor lor care pătrund fără să 
întimpine vreo opreliște pe piețele A- 
fricii de Sud și ale Asiei de Sud-Est".

Majoritatea observatorilor sînt de 
aceeași părere că o primejdie reală și 
apropiată pentru Europa occidentală 
o prezintă inflația. Inflația — iată 
cuvîntul cel mai des întîlnit în titlu
rile articolelor economice apărute în 
presa franceză. „Europa trebuie să or
ganizeze lupta împotriva inflației** — 
așa și-a intitulat, recent, un articol, 
ziarul „L’Information". „Marea Brita- 
nie și Europa occidentală în fata in
flației" — sub acest titlu publică „Le 
Monde" un articol despre situația fi
nanciară a acestor două țări. Unele 
organe de presă, care reprezintă in
teresele cercurilor monopoliste, iau, 
sub pretextul luptei împotriva primej
diei inflației, atitudine împotriva le
gitimelor revendicări ale clasei mun
citoare din țările Europei occidentale, 
care luptă pentru ridicarea salariului 
și împotriva creșterii exploatării su
plimentare. Așa. de pildă, ziarul fran
cez „Echos" scrie că, în condi
țiile ascuțitei concurente pe piețe e 
capitaliste, „cea mai mică concesie fă
cută revendicărilor sociale... poate fi 
falală pentru economie".

Din S.U'A. pînă în Germania oc
cidentală, din (ările scandinave pînă 
în Marea Britanie, scrie revista par
tidului socialist francez „Revue socia
liste" — în articolul intitulat: „Fran
ța este, oare, amenințată de inflație?"

— „pretutindeni, organele autorități
lor de stat sînt în căutarea măsurilor 
financiare și economice pentru lupta 
împotriva inflației ce se poate dez- 
lănțui". Revista observă, pe buna 
dreptate, că unul din principalele mij
loace ale preîntîmpinării inflației este 
reducerea cheltuielilor militare și spo
rirea cheltuielilor cu caracter civil, de
plasarea unor fonduri din capitolele 
militare ale bugetului în acelea ale 
economiei pașnice.

In condițiile ascuțirii contradicțiilor 
și a apariției norilor grei la orizontul 
economiei capitaliste, o nemulțumire 
crescîndă stîrnește în Europa occiden
tală politica americană care frînează 
dezvoltarea legăturilor economice nor
male dintre Orient și Occident. Nu
meroase fapte vin să demonstreze cit 
de mare este interesul manifestat de 
presa economică din Occident la a- 
pariția fiecărui comunicat cu privire 
la noile contacte și la tratative'e cu 
Uniunea Sovietică, cu Republica Popu
lară Chineză și cu țările de democra
ție populată în chestiuni comerciale, 
în schimburi tehnice și în alte pro
bleme de acesl fel.

Politica restricțiilor imnuse legătu
rilor economice dintr? Orient și Occi
dent începe să fie criticată și în pre
sa americană, care-și dă seama că 
această politică nu poate decît să con. 
tribuie la înrăutățirea relațiilor dintre 
Europa occiden'ală și S.U A. Frații 
Alsop au scris recent în ziarul „New 
York Herald Tribune" : „In perioada 
de după război, economia sovietică a 
făcut multi pași înainie și tehnologia 
sovietică se dezvoltă în ritm rapid... 
Vestitul embargo stîrnește conflicte și 
complicații în relațiile noastre cu a- 
liațit și începe să joace rolul de bu
merang. Toți experții sînt de acord ca, 
în majoritatea regiunilor lumii, em
bargoul pricinuiește acum mai multă 
neliniște strategilor politici americani 
decît Uniunii Sovietice".

★
Presei burgheze economice și chiar 

instituțiilor oficiale din Occident le 
vine tot mai greu să ascundă opiniei 
publice faptul evident că actuala dez
voltare a economiei capitaliste, baza
tă pe cursa înarmărilor și pe milita
rizare, duce inevitabil la ascuțirea 
contradicțiilor, însoțită de serioase 
tulburări economice. In aceste condi
ții, nemulțumirea împotriva politicii de 
militarizare și de îngrădire a legătu
rilor economice internaționale, crește 
tot mai mult în Europa occidentală.

!I
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Bocește la
Vizita de prietenie a lut N. A. 

Bulganin și N. S. Hrușciov tn An- 
n-a fost de natură să facă plă

cere unor orgare reacționare ale 
presei americane. Acest lucru noi 
ti înțelegem. înțelegem și fapti-t că 
tot mai puternic au fost zdruncinați, 
cu acest prilej, nervii săptămlnalu- 
lui „United States News and World 
Report". Și aceasta nu numai pen
tru că revista lui David lxr.nrer.ee 
urăște cu furie Uniunea Sovietică, 
dar și pentru că revista s-a aflat 
într-o situație cel puțin caraghioasă.

Nu e mult de cind — chiar în 
luna martie a acestui an — numita 
revistă a publicat un amplu a-ticol 
intitulat: „De ce nu poate fi crezut 
modul de gtndire sovietic 7" Acest 
titlu este extras din cartea profe
sorului Gerhard Niemeyer de la uni
versitatea „Notre Dame". A trudit 
acest profesor la cartea sa vreme 
îndelungată. Și a sftrșit prin a o 
boteza „Studiu despre gindirea so
vietică", ajungind la concluzia, attt 
de îmbucurătoare pentru redacto'ii 
revistei, că e cu neputință să sta
bilești o înțelegere cu oamenii so
vietici, că orice fel de tratative paș 
nice cu U.R.SS. sînt de ne< cnceput. 
Nu rămîne dectt un singur lucru : 
pregătirea războiului.

Departe de noi intenția să pole
mizăm cu suspomenitui profesor. 
De-altminteri, el nu e delte origi
nal. Pînă la el, toate acestea au 
mai fost scrise de profesori șl ou- 
bliciști hitleriști.

întreaga lume își dă seama de 
posibilitatea înțelegerii reciproce In
tre popoarele diferitelor (ări, cu di
ferite sisteme sociale. Acest lucru 
este exprimat nu numai tn docu-

nuntă și dănțuiește la înmormîntare
riști străini burghezi au venit la noi 
tn număr destul de mare. Noi 
eram și slntem pe deplin conștienți 
de ceea ce ne desparte. Ei nu au 
devenit comuniști din pricină că 
ne-au vizitat orașele. La rtndul 
nostru, nici noi nu ne-am contami
nat de idei burgheze pentru că ei 
au venit la noi. Dar cu mulți din
tre ei am găsit un limbaj comun 
în problemele războiului și ale 
păcii. Am văzut că nici ei nu do
resc războiul, pe care-l socotesc o 
crimă.

E foarte adevărat că au existat 
și cazuri cind unii ziariști, care în
țelegeau perfect totul cit timp se 
aflau la noi tn țară, au încetat su
bit „să înțeleagă" de îndată ce s-au 
aflat la ei acasă, tntre cei patru pe
reți ai redacției lor. Și atunci, ei au 
fabricat născociri despre (ara noa
stră. E drept că asemenea cazuri nu 
au fost 
existat.

Unele
ze, mai 
nora că , . 
că această dorință e attt de fier
binte, că ea capătă o asemenea forță 
morală și politică Incit e greu să 
i te împotrivești declarîndu-te, fățiș, 
adept al războiului.

în aceste condiții ce rămîne de 
făcut profesorului Niemeyer și ci
racilor lui 2 Și în Ș.U.A. există a- 
cum oameni cu care, hotărtt, nu 
putem fi de acord în problema capi
talismului și socialismului, dar care 
tși dau seama că o înțelegere tn in
teresul întăririi păcii este necesară 
și posibilă. Atunci cind există bună
voință și mintea judecă limpede. Iar 
cînd există rea voință, se poate a- 
junge la o întunecare totală a ra-

»
mente oficiale, dar despre aceasta 
scrie și * bund parte a prese- oc- 
e'dentale.

Astfel, raționamentele despre im
posibilitatea unei tnfelegeri între lu
mea socialistă și cea capitalistă, — 
care au entuziasmat attt de mult 
revista americană — s-au dovedit, 
cum era și de așteptat, curată năs
cocire. Credem tn înțelepciunea 
popoarelor. Credem că diverșii nie- 
meyeri nu le pot abate din cale. Nu 
ne așteptăm la un acord intre lumea 
burgheză și lumea socialistă tn 
problemele fundamentale ale eco 
nomiei, politicii și filozofiei. Acest 
lucru e cu neputință — și nici nu 
e necesar. Coexistenta pașnică cere 
înțelegere reciprocă în anumite pro
bleme — de mare însemnătate — 
tn primul rtnd, tn problema men
ținerii păcii. Faptele ne conving că 
acest lucru este realizabil.

Nimeni nu va bănui ziare bur
gheze ca, de pildă, „Le Monde" din 
Fran(a că sînt de acord cu presa 
comunistă tn aceste probleme fun
damentale. Am citit numeroase zia
re din Occident care erau de acord 
cu noi că tratativele de felul celor 
de la Londra sînt utile și necesare, 
că ele pun baza tratativelor viitoare 
pentru o ‘înțelegere reciprocă. Ace
sta este un fapt nou tn istoria presei 
internaționale din ultimii ani — și 
el merită să fie subliniat. Ce e scris 
cu penifa nu se distruge nici cu 
toporul. In ultima vreme s-au scris 
multe lucruri care au insufletit o- 
menirea. Toate acestea nu vor pu
tea fi nimicite cu toporul propagan
dei antisovietice.

tn ultima vreme, lucrătorii noștri 
din presă au făcut vizite de prie
tenie tn unele (ări capitaliste. Zia-

numeroase, ele însă au

organe ale presei burghe- 
clarvăzătoare, nu pot ig- 
popoarele doresc pacea și

țiunii, ceea ce, firește, nu împie
dică pe unii obscurantiști din S.U.A. 
să se numească profesori și chiar 
să editeze cărți.

în stabilirea înțelegerii reciproce 
tntre popoare un rol important re
vine presei. De ea depind multe lu
cruri. Faptele au arătat că presa 
poate juca un rol pozitiv atunci cind 
ea se află alături de popoare, atunci 
cind ea le călăuzește pe calea pă
li. Acest lucru explică de ce presa 

democratică și socialistă se bucură 
tn întreaga lume de o uriașă popu
laritate. De aceea ea și-a doblndit 
tncrederea a sute de milioane de 
oameni. Presa care merge Im potriva 
poporului și ațtță „războiul rece" 
poate at'nge tiraje mari — și asta 
doar vremelnic — cultivtnd senza
ționalul. Dar, inevitabil, ea pierde 
tncrederea oamenilor. Ea este citită 
— dar e disprețuită.

Cind există bunăvoință, ziarișt i 
cinstiți din toate țări’e se pot înțe
lege între ei — pot lupta alături 
pentru nobila cauză a apărării pă
cii. Viața a arătat că acest lucru 
este tn interesul popoarelor, in in
teresul presei însăși.

Toate popoarele cunosc povestea 
om l i care dănțuia la înmormîn- 
tare și bocea la nuntă. Pe acesta 
mama lui a încercat să-l învețe a 
se purta ca un om cu mintea întrea
gă. El continua insă, să se poarte 
ca și plnă atunci. Să îngăduim re
vistei lui David Lawrence și celor
lalte ziare de același calibru să bo. 
ceașcă ori de cîte ori văd pe vecin'i 
lor discutînd pașnic probleme de 
interes comun. Ea nu va avea însă 
prilejul să dănțuiască la tnmormtn- 
tarea ideii păcii.
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